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Zielgruppe: : Studierende, 

Abbrecher:innen, Interessent:innen

und Absolvent:innen des 

Fernstudiums in Deutschland

Feldzeit: (10.10 – 13.11.2022)

Anonyme Befragung via Tivian

Anmerkung:  

Im Unterschied zu den letzten Jahren

wurden die Frage- bzw. Antworttexte 

gegendert. Es ist möglich, dass es 

minimale, inhaltlich nicht relevante,

Textanpassungen gibt.

FAKTEN ZUR STUDIE



KLASSIFIZIERUNG

01
− Teilnahme Fernstudium

− Fernstudienabschluss

− Art des Abschlusses

−Gründe gegen einen Hochschulabschluss

− Studienrichtung

− Studienformat

− Studienmodell

INHALT



2022: n=6.751 2020: n=7.406; 2018: n=4.993; 2016: n=3.209
*Antwortoption wurde ab 2020 nicht mehr gegeben
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TEILNAHME FERNSTUDIUM

Hast Du bereits an einem Fernstudienprogramm teilgenommen?
* In %; Single Choice * In Anzahl; Single Choice

5,9

70,4

2,1

7,3

14,2

5,4

51,3

3,0

16,6

23,8

7,5

37,6

3,2

25,1 25,4

1,2

6,9

76,3

2,7

6,0
7,7

0,3

Ja, ich habe bereits ein

Fernstudium

abgeschlossen.

Ja, ich nehme aktuell an

einem

Fernstudienprogram

teil.

Ja, ich habe an einem

Fernstudium

teilgenommen, dieses

aber abgebrochen.

Nein, ich plane aber in

Kürze ein Fernstudium

zu beginnen.

Nein, ich kann mir aber

prinzipiell vorstellen,

ein Fernstudium

aufzunehmen.

*Nein, ich kann mir

auch nicht vorstellen,

an einem

Fernstudienprogramm

teilzunehmen.*

2022 2020 2018 2016

399

4750

145

495

962

397

3798

220

1229

1762

373

1878

158

1254 1268

62
223

2450

87
191 247

11

Ja, ich habe bereits ein

Fernstudium

abgeschlossen.

Ja, ich nehme aktuell an

einem

Fernstudienprogram

teil.

Ja, ich habe an einem

Fernstudium

teilgenommen, dieses

aber abgebrochen.

Nein, ich plane aber in

Kürze ein Fernstudium

zu beginnen.

Nein, ich kann mir aber

prinzipiell vorstellen,

ein Fernstudium

aufzunehmen.

*Nein, ich kann mir

auch nicht vorstellen,

an einem

Fernstudienprogramm

teilzunehmen.*

2022 2020 2018 2016



2022: n=402; 2020: n=398; 2018: n=3816

FERNSTUDIENABSCHLUSS

Wie lange liegt Dein Fernstudienabschluss zurück?
* In %; Single Choice; nur Absolvent:innen

Wie lange liegt Dein Studienabbruch zurück?*
* In %; Single Choice; nur Abbrecher:innen

31,8

29,6

22,6

8,0 8,0

24,9
26,1

21,6

11,3

16,1

38,8

22,8
23,9

9,2

5,2

Weniger als 1 Jahr 1-2 Jahre 3-5 Jahre 6-10 Jahre Mehr als 10 Jahre

2022 2020 2018

20,4

21,8

25,9

12,2

19,7
20,4

16,3

22,2

20,8
20,4

Weniger als 1 Jahr 1-2 Jahre 3-5 Jahre 6-10 Jahre Mehr als 10 Jahre

2022 2020

2022: n=147; 2020: n=221
* Neue Frage in 2020



2022: n=6.751; 2020: n=7.406; 2018: n=4.780; 2016: n=3.111
* 2016 wurde Diplom als konsekutiver Abschluss angegeben
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ART DES ABSCHLUSSES

Auf welchen Abschluss zielt / zielte / würde Dein Fernstudienprogramm abzielen?
* In %; Single Choice

Wie stehst Du zu Online-Fortbildungsmöglichkeiten ohne Hochschulabschluss?*
* In %; Single Choice; nur Befragte, die einen Hochschulabschluss anstreb(t)en

2022: n=6.105; 2020: n=6.489
* Neue Frage in 2020

75,6

15,2

4,1
2,8 2,3

70,2

17,4

6,0
4,0

2,3

68,8

21,9

5
3,6

0,6

70,4

23,7

2,3 2,2 1,5

Grundständiger

Hochschulabschluss (z.B.

Bachelor, Diplom)

Konsekutiver

Hochschulabschluss (z.B.

Master, MBA, Promotion)

Zertifikat von Verbänden und

Akademien (z.B. VWA, IHK,

BA)

Zertifikat privater

Bildungsanbieter (z.B. ILS,

SGD, Impulse e.V.)

Kurs ohne Zertifikat

2022

2020

2018

2016

72,5

25,1

2,4

70,2

27,2

2,7

Für mich kommt nur ein

Hochschulabschluss infrage.

Für mich ist es unwichtig, ob ich einen

Hochschulabschluss bekomme. Wenn die

Inhalte stimmen, bin ich auch mit einem

Zertifikat zufrieden.

Sonstiges

2022

2020



2022: n=610; 2020: n=913
* Neue Frage in 2020
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GRÜNDE GEGEN EINEN HOCHSCHULABSCHLUSS

Warum interessierst Du Dich nicht für / hast Du Dich nicht für ein Studium mit Hochschulabschluss entschieden?*
* In %; Single Choice; nur Befragte, die keinen Hochschulabschluss anstreb(t)en

35,4

11,0

33,0

8,5

12,1

31,0

11,5

33,4

9,7

14,3

Zu zeitaufwändig Zu schwierig Ich brauche keinen (weiteren) Hochschulabschluss Die benötigten Inhalte kann ich nicht in einem

Studium lernen

Sonstiges

2022 2020



2022: n=6.6389

STUDIENRICHTUNG

Welche Studienrichtung hat / hatte / hätte Dein Fernstudienprogramm?
* In %; Single Choice

2,5

3,4

7,6

0,9

4,2

8,9

10,8

2,4

1,6

9,9

2,4

19,8

13,8

11,9

Geistes-, Sprach- & Kulturwissenschaften

Gesellschafts- & Sozialwissenschaften

Informatik, Wirtschaftsinformatik und Mathematik

Lehramt

Maschinenbau, Technik und Ingenieurwissenschaften

Medien und Kommunikation

Medizin, Pharmazie und Psychologie

Musik, Kunst und Gestaltung

Naturwissenschaften

Pflege, Gesundheitswesen und Sport

Rechtswissenschaften und Staatswissenschaften

Wirtschaftswissenschaften (VWL, BWL) und Verwaltung

Soziale Arbeit

Sonstige

2,5

3,4

7,6

0,9

4,2

8,9

10,8

2,4

1,6

9,9

2,4

19,8

13,8

11,9

3,2

4,0

7,4

1,2

4,2

7,9

9,2

1,9

2,1

9,8

2,6

22,6

14,5

9,4

1,9

3,6

9,5

1,0

3,5

4,4

4,4

0,4

0,9

10,6

3,3

30,2

15,4

11,0

3,6

2,2

18,1

3,8

1,4

0,5

0,5

4,8

4,2

53,5

7,3

Geistes-, Sprach- & Kulturwissenschaften

Gesellschafts- & Sozialwissenschaften

Informatik, Wirtschaftsinformatik und Mathematik

Lehramt

Maschinenbau, Technik und Ingenieurwissenschaften

Medien und Kommunikation

Medizin, Pharmazie und Psychologie

Musik, Kunst und Gestaltung

Naturwissenschaften

Pflege, Gesundheitswesen und Sport

Rechtswissenschaften und Staatswissenschaften

Wirtschaftswissenschaften (VWL, BWL) und Verwaltung

Soziale Arbeit

Sonstige

2022

2020

2018

2016

2022: n=6.638; 2020: n=7.290; 2018: n=4.779; 2016: n=3.126



2022: n=6.426
* Neue Antwortoption in 2022
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STUDIENFORMAT

Welches Format bevorzugst Du / würdest Du für Dein Fernstudium bevorzugen?
* In %; Single Choice

47,9

16,0
12,6

8,6
6,4 5,3

2,4
0,8

Fernstudium ohne

Präsenzveranstaltungen mit Online-

Veranstaltungen on demand

Fernstudium ohne

Präsenzveranstaltungen mit Online-

Veranstaltungen zu festen Zeiten

Fernstudium ohne

Präsenzveranstaltungen und ohne

Online-Veranstaltungen*

Fernstudium mit geringen

Präsenzanteilen (max. 10 Tage pro

Jahr)

Fernstudium mit höheren

Präsenzsanteilen (11-25 Tage pro

Jahr)

Berufsbegleitendes Fernstudium

(werktags 2-3 Abende pro Woche)

Berufsbegleitendes Fernstudium

(freitagabends und samstags)

Sonstiges



2022: n=6.427;  2020: n=7.277; 2018: n=4.780; 2016: n=3.11311

STUDIENMODELL

Welches Studienmodell hast Du gewählt / würdest Du wählen?
* In %; Single Choice

44,3

35,4

20,3

37,4
36,2

26,5

42,3

36,1

21,6

41,7

35,1

23,2

Vollzeit (mehr als 30 Stunden pro Woche) Teilzeit (15-30 Stunden pro Woche) Teilzeit (bis 15 Stunden pro Woche)

2022 2020 2018 2016



MOTIVATION

02
−Hauptgrund für ein Fernstudium

− Berufliche Veränderung

−Gründe für Abbruch des Studiums/ 

Wiederaufnahme

INHALT



2022: n=6.427 
* Durch Änderung nicht mit Vorjahren vergleichbar
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HAUPTGRUND FÜR EIN FERNSTUDIUM

Was ist der Hauptgrund, warum Du ein Fernstudium aufgenommen hast / aufnehmen möchtest?*
* In %; Single Choice

31,0

21,6

13,5

7,6

7,0

6,0

3,5

2,4

1,3

0,8

5,2

Ich möchte beruflich aufsteigen / mich beruflich verändern.

Ich möchte mich persönlich weiterentwickeln / lebenslang lernen.

Ich möchte meine Chancen am Arbeitsmarkt verbessern.

Ich möchte mein vorhandenes Fachwissen vertiefen

Ich möchte mich (mittelfristig) finanziell verbessern.

Ich möchte mich fachlich verändern

Ich möchte die aktuelle Phase meines Lebens (z.B. Elternzeit längere

Krankheit etc.) sinnvoll nutzen.

Ich suche eine neue Herausforderung im Alter.

Aufgrund der aktuellen wirtschaftlichen (Krisen-)Situationen muss ich

beruflich umdenken.

Ich möchte eine Vorbildfunktion (z.B. für Kinder) einnehmen.

Sonstige Gründe



2022: n=1.978; 2020 n=4.200 
*Neue Frage in 2020
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BERUFLICHE VERÄNDERUNG

Du hast angegeben, dass Du Dich vor allem beruflich verändern möchtest. Wie genau bzw. warum möchtest/wolltest Du Dich beruflich verändern? Ich möchte/wollte …*
* In %; Multiple Choice; nur Befragte, die angegeben haben sich beruflich verändern zu wollen

10,4

17,9

28,2

36,2

9,8

9,7

10,0

22,2

33,8

11,7

9,6

23,1

26,5

38,5

8,5

10,5

26,8

12,7

28,5

51,7

58,3

18,2

15,8

12,8

26,2

47,7

19,5

11,6

22,4

33,1

36,4

9,7

11,8

17,2

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich körperliche Arbeit nicht bis zur 

Rente leisten kann.

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich die aktuelle Tätigkeit als nicht 

anspruchsvoll genug empfinde.

… mehr Verantwortung übernehmen.

… eine höhere Position einnehmen.

… das Unternehmen wechseln, um eine höhere Position zu übernehmen

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinen Aufgaben nicht (mehr) zufrieden bin.

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinem beruflichen Umfeld nicht (mehr) zufrieden bin.

… beruflich aufsteigen, da meine aktuelle Tätigkeit nicht ausreichend anerkannt ist/wird.

… „mehr“ in meinem beruflichen Leben.

… mir ein zweites Standbein aufbauen

… mehr Anerkennung durch meine Mitmenschen/Kollegen:innen etc.

… eine bestimmte Position erreichen.

… mich/meine Familie finanziell absichern.

… mich finanziell verbessern, um mir mehr Dinge (z. B. Urlaube) leisten zu können.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich mein Hobby zum Beruf machen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich Menschen helfen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich in meinem aktuellen Beruf nicht glücklich bin.

2022

2020



2022: n=138;  2020: n=210
* Neue Fragen in 2020, ** Neue Antwortmöglichkeit in 2022
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GRÜNDE FÜR ABBRUCH DES STUDIUMS/ WIEDERAUFNAHME

Aus welchen Gründen hast Du Dein Studium abgebrochen?*
* In %; Multiple Choice; nur  Abbrecher:innen

30,4

15,9

26,8

20,3

3,6

10,1

10,9

13,8

14,5

21,7

9,4

36,7

23,3

26,2

19,0

4,3

9,5

13,3

13,3

12,4

13,3

Zu wenig Zeit

Zu wenig Motivation

Es gab unerwartete private Veränderungen

Es gab unerwartete berufliche Veränderungen

Der Studienabschluss wird nicht mehr benötigt

Meine Interessen haben sich verändert

Ich war unzufrieden mit meiner Hochschule

Ich war unzufrieden mit den Studieninhalten

Das Studienformat Fernstudium gefiel mich nicht

Ich habe mich überfordert gefühlt**

Sonstige Gründe

2022

2020

60,118,8

21,0

Ja Nein Unentschlossen

Würdest Du noch einmal ein Fernstudium aufnehmen?*
* In %; Single Choice; nur Abbrecher:innen

2022: n=138
* Neue Fragen in 2022



INFORMATIONSBESCHAFFUNG

03
−Werbekanäle 

−Nutzung von Beratungsmöglichkeiten

− Entscheidungsgründe –

Studienprogramm 

−Hochschule

− Zufriedenheit Fernstudium

− Finanzierung 

INHALT

& BERATUNGSANGEBOTE



2022: n=6.306
* 2016 nicht abgefragt 
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WERBEKANÄLE

Wie bist Du auf Dein Fernstudienprogramm / Deinen Fernstudienanbieter aufmerksam geworden?
* In %; Multiple Choice

52,8

16,9

10,3

15,1

3,1

19,0

1,2

1,3

5,5

8,4

5,9

17,2

2,2

2,9

Suchmaschinen (z.B. Google, Bing, Yahoo)

Internetforen (z.B. Fernstudium-infos.de)

Bewertungsportale (z.B. Fernstudiumcheck.de)

Online-Verzeichnisse zu Studiengängen (z.B. studieren.de;

Hochschulkompass.de)

Werbung in Zeitungen / Magazinen

Werbung in Sozialen Netzwerken / Social Media Marketing (z.B. Facebook,

Twitter, Linkedin, Xing, etc.)*

Radio- / TV-Werbung

Plakatwerbung / Werbung auf bzw. in Bussen und Bahnen*

Videoportale (z.B. Youtube, Vimeo)

Empfehlung durch andere Fernstudierende / Alumni

Empfehlung durch Arbeitskolleg:innen

Empfehlung durch Freunde, Bekannte, Familie

Kooperationen mit / Empfehlung durch Arbeitgeber:in

Sonstiges

52,8

16,9

10,3

15,1

3,1

19,0

1,2

1,3

5,5

8,4

5,9

17,2

2,2

2,9

69,0

17,7

15,8

14,3

5,0

15,2

1,7

1,8

3,5

9,7

7,0

17,5

1,8

2,6

70,0

20,0

16,9

16,4

4,1

12,4

0,8

1,6

1,5

8,4

7,6

13,3

2,2

2,2

69,3

29,1

24,1

19,3

4,2

0,7

1,6

8,0

7,0

12,9

4,4

4,9

Suchmaschinen (z.B. Google, Bing, Yahoo)

Internetforen (z.B. Fernstudium-infos.de)

Bewertungsportale (z.B. Fernstudiumcheck.de)

Online-Verzeichnisse zu Studiengängen (z.B. studieren.de;

Hochschulkompass.de)

Werbung in Zeitungen / Magazinen

Werbung in Sozialen Netzwerken / Social Media Marketing (z.B. Facebook,

Twitter, Linkedin, Xing, etc.)*

Radio- / TV-Werbung

Plakatwerbung / Werbung auf bzw. in Bussen und Bahnen*

Videoportale (z.B. Youtube, Vimeo)

Empfehlung durch andere Fernstudierende / Alumni

Empfehlung durch Arbeitskolleg:innen

Empfehlung durch Freunde, Bekannte, Familie

Kooperationen mit / durch Arbeitgeber:in

Sonstiges

2022

2020

2018

2016

2022: n=6.306;  2020 n=6.812; 2018: n=4.450; 2016: n=2.986
*2016 nicht abgefragt 



2022: n=6.306
* 2016 nicht abgefragt
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NUTZUNG VON BERATUNGSMÖGLICHKEITEN

Welche der folgenden Beratungsangebote hast Du vor Studienbeginn genutzt / würdest Du nutzen? 
* In %; Multiple Choice 

27,6

29,3

23,1

21,2

14,6

10,2

18,8

6,9

7,0

6,3

Beratung durch Anbieter per E-Mail

Beratung durch Anbieter per Telefon

Online-Studienberatung durch Anbieter (per Chat / Videokonferenz /

Hangout)

Allgemeine Informationsveranstaltungen an der Hochschule / in

einem Studienzentrum

Persönliche Studienberatung an einer Hochschule / in einem

Studienzentrum)

Besuch einer Job- und Bildungsmesse

Gespräch mit Studierenden / Alumni

Beratung durch Agentur für Arbeit*

Karriereberatung / Personal Coaching / Supervision*

Sonstiges

27,6

29,3

23,1

21,2

14,6

10,2

18,8

6,9

7

6,3

51,2

46,6

27,6

24,4

14,8

12,7

21,0

6,5

6,9

3,6

59,1

43,5

24,3

28,7

20,1

15,4

21,6

5,7

7,3

3

55,5

44,6

20,4

28,7

19,0

11,8

23,7

4,5

Beratung durch Anbieter per E-Mail

Beratung durch Anbieter per Telefon

Online-Studienberatung durch Anbieter (per Chat / Videokonferenz /

Hangout)

Allgemeine Informationsveranstaltungen an der Hochschule / in einem

Studienzentrum

Persönliche Studienberatung an einer Hochschule / in einem

Studienzentrum)

Besuch einer Job- und Bildungsmesse

Gespräch mit Studierenden / Alumni

Beratung durch Agentur für Arbeit*

Karriereberatung / Personal Coaching / Supervision*

Sonstiges

2022

2020

2018

2016

2022: n=6.306;  2020 n=6.812; 2018: n=4.450; 2016: n=2.986
* 2016 nicht abgefragt



2022: n=6.196
* Änderung der Frage von Einer Matrix-Frage (2016) zu einer Multiple Choice-Frage (2018), Daher Umrechnung der Matrix für 2016 in geklickt/nicht geklickt; ** 2016 nicht abgefragt;   ***Neue Antwortmöglichkeit in 2020
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ENTSCHEIDUNGSGRÜNDE – STUDIENPROGRAMM I

Welche der folgenden Aspekte waren / wären / sind Dir bei der Wahl Deines Studienprogrammes wichtig?*
* In %; Multiple Choice 

46,6

21,8

18,7

9,9

5,6

41,4

11,5

64,7

64,3

37,3

2,7

47,4

12,5

14,5

28,5

37,7

17,4

26,2

8,4

25,1

20,4

14,8

Inhaltliche Ausrichtung des Studiengangs

Vertiefungsmöglichkeiten im Studiengang***

Betreuungskonzept des Anbieters***

Internationalität des Angebots***

Englischsprachige Lerninhalte**

E-Learning Angebote

Räumliche Nähe zu Studienzentren

Flexibilität des Studienmodells (z.B. Teilzeitangebote, Verlängerung)

Flexible Prüfungsformen (z.B. Online-Prüfungen)**

Geringer Anteil an Präsenzveranstaltungen

Hoher Anteil an Präsenzveranstaltungen

Kosten des Studiums

Beratungsangebote des Anbieters

Bereitstellung von Demo-Studienmaterial

Möglichket eines Probestudiums

Anerkennung von Vorleistungen

Image / Renommée der Einrichtung**

Bewertungen des Anbieters / Studiengangs im Internet (z.B. Foren, Portale)

Kooperation mit aktuellem Arbeitgeber

Praxisorientierung des Studiengangs**

Austauschmöglichkeiten mit anderen Studierenden (z.B. Projektarbeit, Lerngruppen)**

Empfehlung anderer Personen



2022: n=6.196; 2020 n=6.637; 2018: n=4.179; 2016: n=2.986
* Änderung der Frage von Einer Matrix-Frage (2016) zu einer Multiple Choice-Frage (2018), Daher Umrechnung der Matrix für 2016 in geklickt/nicht geklickt;  ** 2016 nicht abgefragt;   ***Neue Antwortmöglichkeit in 2020
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ENTSCHEIDUNGSGRÜNDE – STUDIENPROGRAMM II

Welche der folgenden Aspekte waren / wären / sind Dir bei der Wahl Deines Studienprogrammes wichtig?*
* In %; Multiple Choice 

46,6

21,8

18,7

9,9

5,6

41,4

11,5

64,7

64,3

37,3

2,7

47,4

12,5

14,5

28,5

37,7

17,6

26,2

8,4

25,1

20,4

14,8

79,3

45,9

42,1

13,9

8,5

52,5

20,5

65,3

63,4

47,1

2,9

52,6

15,8

15,7

28,4

39,5

17,8

18,7

7,9

22,2

19,3

12,2

81,3

9,0

55,1

32,4

70,0

59,6

54,6

2,8

58,3

16,6

20,0

33,3

44,8

20,0

20,2

10,9

22,3

18,9

12,9

99,0

92,9

72,7

94,7

84,5

14,0

82,8

76,5

68,1

61,8

71,5

78,2

32,7

56,1

Inhaltliche Ausrichtung des Studiengangs

Vertiefungsmöglichkeiten im Studiengang***

Betreuungskonzept des Anbieters***

Internationalität des Angebots***

Englischsprachige Lerninhalte**

E-Learning Angebote

Räumliche Nähe zu Studienzentren

Flexibilität des Studienmodells (z.B. Teilzeitangebote, Verlängerung)

Flexible Prüfungsformen (z.B. Online-Prüfungen)**

Geringer Anteil an Präsenzveranstaltungen

Hoher Anteil an Präsenzveranstaltungen

Kosten des Studiums

Beratungsangebote des Anbieters

Bereitstellung von Demo-Studienmaterial

Möglichket eines Probestudiums

Anerkennung von Vorleistungen

Image / Renommée der Einrichtung**

Bewertung des Anbieters / Studiengangs im Internet (z.B. Foren, Portale)

Kooperation mit aktuellem Arbeitgeber

Praxisorientierung des Studiengangs**

Austauschmöglichkeiten mit anderen Studierenden (z.B. Projektarbeit, Lerngruppen)**

Empfehlung anderer Personen

2022

2020

2018

2016*



2022: n=6.151
* 2016 nicht abgefragt; ** Neue Antwortmöglichkeit in 2020

21

HOCHSCHULE

Bei welchem Anbieter studierst / studiertest / planst Du zu studieren?
* In %; Single Choice 

79,8

AKAD University

APOLLON Hochschule der Gesundheitswirtschaft

DIPLOMA Private Hochschulgesellschaft

DISC - TU Kaiserslautern

EHV - Europäischer Hochschulverband*

Euro-FH - Europäische Fernhochschule Hamburg

Fernuniversität Hagen

FOM Hochschule für Oekonomie & Management*

HFH - Hamburger Fern-Hochschule

Hochschule für angewandtes Management

IST - Hochschule für Management

IU Internationale Hochschule

Macromedia Fernstudium**

OnCampus . Hochschulverbund Virtuelle Fachhochschule

Onlineplus - Hochschule Fresenius*

PFH - Private Hochschule Göttingen

SRH Fernhochschule Riedlingen

Wilhelm Büchner Hochschule

WINGS - Hochschule Wismar

Sonstige

Ich habe mich noch nicht entschieden*

79,86857,5 70,4

AKAD University

APOLLON Hochschule der Gesundheitswirtschaft

DIPLOMA Private Hochschulgesellschaft

DISC - TU Kaiserslautern

EHV - Europäischer Hochschulverband*

Euro-FH - Europäische Fernhochschule Hamburg

Fernuniversität Hagen

FOM Hochschule für Oekonomie & Management*

HFH - Hamburger Fern-Hochschule

Hochschule für angewandtes Management

IST - Hochschule für Management

IU Internationale Hochschule

Macromedia Fernstudium**

OnCampus . Hochschulverbund Virtuelle Fachhochschule

Onlineplus - Hochschule Fresenius*

PFH - Private Hochschule Göttingen

SRH Fernhochschule Riedlingen

Wilhelm Büchner Hochschule

WINGS - Hochschule Wismar

Sonstige

Ich habe mich noch nicht entschieden*

2022

2020

2018

2016

2022: n=6.151;  2020 n=6.812; 2018: n=4.450; 2016: n=2.986
* 2016 nicht abgefragt; ** Neue Antwortmöglichkeit in 2020



2022: n=4.88222

ZUFRIEDENHEIT FERNSTUDIUM

Wie zufrieden bist/warst Du mit Deinem Fernstudium?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen

26,4

50,4

17,9

3,5

Sehr zufrieden Überwiegend zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Überwiegend unzufrieden Sehr unzufrieden

2,04
1,91

1,99
1,82

1

2

3

4

5

6

2022 2020 2018 2016

2022: n=4.882;  2020: n=4.016, 2018: n=2.117; 2016: n=2.392
* 2016 wurde nicht nach Status ausgewertet

Sehr unzufrieden

Sehr zufrieden

Mittelwerte



2022: n=4.882
* Neue Frage in 2020
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FINANZIERUNG I

Wie finanzierst Du Dein Studium hauptsächlich bzw. hast Du Dein Studium hauptsächlich finanziert?*
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

60,4

6,7

2,0

2,3

14,9

5,2

1,9

2,9

0,2

3,4

Durch eigene Erwerbstätigkeit

Kostenübernahme durch meinen Arbeitgeber

Elterngeld

Kindergeld

Unterstützung durch Familie/privates Umfeld

Staatliche Förderung wie beispielsweise BAföG

Stipendium

Studienkredit

Bildungsgutschein

Sonstiges

60,4

6,7

2,0

2,3

14,9

5,2

1,9

2,9

0,2

3,4

64,2

6,4

1,9

2,5

13,3

3,5

1,2

3,4

0,3

3,3

Durch eigene Erwerbstätigkeit

Kostenübernahme durch meinen Arbeitgeber

Elterngeld

Kindergeld

Unterstützung durch Familie/privates Umfeld

Staatliche Förderung wie beispielsweise BAföG

Stipendium

Studienkredit

Bildungsgutschein

Sonstiges

2022

2020

2022: n=4.882;  2020 n=4.001
* Neue Frage in 2020



2022: n=1.273
* Neue Frage in 2022 
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FINANZIERUNG II

Wie würdest Du Dein Studium hauptsächlich finanzieren?*
* In %; Single Choice; nur Interessent:innen

53,9

8,5

1,1

1,3

5,4

8,1

3,7

2,6

1,7

11,1

2,6

Durch eigene Erwerbstätigkeit

Kostenübernahme durch meinen Arbeitgeber

Elterngeld

Kindergeld

Unterstützung durch Familie/privates Umfeld

Staatliche Förderung wie beispielsweise BAföG

Stipendium

Studienkredit

Bildungsgutschein

Ersparnisse

Sonstiges



BETREUUNG,

WERKZEUGE & METHODEN

04
−Organisatorische Betreuung

− Reaktionszeit organisatorische Fragen 

− Kanäle der fachliche Beratung

− Fachliche Betreuung

− Reaktionszeit fachliche Fragen

− Vertrauenswürdigkeit

INHALT



2022: n=6.061 26

ORGANISATORISCHE BETREUUNG I

Welche der folgenden Aspekte in der organisatorischen Betreuung Deines Fernstudium sind / waren / wären Dir wichtig?
* In %; Multiple Choice 

57,2

60,3

37,5

53,0

70,9

31,1

21,4

6,0

39,7

15,5

19,9

21,6

23,7

17,8

20,6

Online Self Service Plattform (z.B. für Bescheinigungen, Datenänderungen)

Online Plattform mit häufig gestellten Fragen (FAQs) zum Studium

Apps (z.B. für Kontakt mit Serviceeinheiten, Self Services)

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B. Whatsapp, Snapchat, Skype, Teams)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes Dialogsystem, das Fragen sofort beantworten kann)**

Online-Foren für Kommunikation mit anderen Studierenden

Career Service Angebote (z.B. Jobvermittlung, Bewerbungshilfe)

Vermittlung von Praxispartnern (z.B. für Praxisansätze, Abschlussarbeiten)

Persönliches Einzel- oder Gruppen-Coaching (z.B. zu Themen wie Zeitmanagement etc.)**

IT-Helpdesk für technische Fragen

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Wochenende



2022: n=6.061;  2020 n=6.516; 2018: n=4.037; 2016: n=2.659-2.782
* Änderung der Frage von Einer Matrix-Frage (2016) zu einer Multiple Choice-Frage (2018), Daher Umrechnung der Matrix für 2016 in geklickt/nicht geklickt;  ** 2016 nicht abgefragt

27

ORGANISATORISCHE BETREUUNG II

Welche der folgenden Aspekte in der organisatorischen Betreuung Deines Fernstudium sind / waren / wären Dir wichtig?
* In %; Multiple Choice 

57,2

60,3

37,5

53,0

70,9

31,1

21,4

6,0

39,7

15,5

19,9

21,6

23,7

17,8

20,6

57,6

55,1

35,1

56,0

76,6

33,7

20,6

7,6

41,7

16,9

23,8

26,2

27,2

22,7

25,0

63,9

54,2

34,7

56,1

82,8

30,3

18,6

9,1

43,9

18,3

23,7

23,4

28,3

27,8

29,7

96,7

86,2

62,0

76,4

98,1

43,9

27,4

74,8

51,5

64,1

77,0

44,6

47,4

Online Self Service Plattform (z.B. für Bescheinigungen, Datenänderungen)

Online Plattform mit häufig gestellten Fragen (FAQs) zum Studium

Apps (z.B. für Kontakt mit Serviceeinheiten, Self Services)

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B. Whatsapp, Snapchat, Skype, Teams)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes Dialogsystem, das Fragen sofort beantworten kann)**

Online-Foren für Kommunikation mit anderen Studierenden

Career Service Angebote (z.B. Jobvermittlung, Bewerbungshilfe)

Vermittlung von Praxispartnern (z.B. für Praxisansätze, Abschlussarbeiten)

Persönliches Einzel- oder Gruppen-Coaching (z.B. zu Themen wie Zeitmanagement etc.)**

IT-Helpdesk für technische Fragen

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Wochenende

2022

2020

2018

2016*



2022: n=6.031; 2020 n=6.497; 2018: n=4.027; 2016: n=2.80328

REAKTIONSZEIT ORGANISATORISCHE FRAGEN

Welche Reaktionszeit hältst Du für die Beantwortung organisatorischer Fragen für maximal vertretbar?
* In %; Single Choice 

Bis zu einer Woche

Bis zu 12 Stunden

17,3

43,7

30,1

7,6

1,3

18,1

47,7

27,2

6,2

0,8

18,2

47,7

26,5

6,7

0,9

13,6

48,2

30,8

6,6

0,9

Bis zu 12 Stunden

Bis zu 24 Stunden

Bis zu 48 Stunden

Bis zu drei Tagen

Bis zu einer Woche

2,32
2,24 2,24

2,33

1

2

3

4

5

2022 2020 2018 2016

Mittelwerte



2022: n=5.97729

KANÄLE DER FACHLICHE BERATUNG

Wie wichtig sind / wären Dir folgende Kanäle in der fachlichen Betreuung?
* In %; Single Choice

47,4

33,4

48,9

42,0

38,9

39,9

9,6

22,8

10,0

4,9

Individuelle Betreuung durch Dozent:innen/Tutor:innen (z.B. via Chat, E-Mail) Vernetzung mit anderen Studierenden (z.B. Foren, Lerngruppen) Unterstützung durch Ressourcen und Tools (z.B. Lernkarten, Chatbots, interaktive

Aufgaben, Kontextsuche)

Sehr wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Unwichtig



1

2

3

4
Individuelle Betreuung durch Dozent:innen / Tutor:innen (z.B. via Chat, E-Mail) Vernetzung mit anderen Studierenden (z.B. Foren, Lerngruppen) Unterstützung durch Ressourcen und Tools (z.B. Lernkarten, Chatbots, interaktive Aufgaben,

Kontextsuche)

2022 2020 2018

Individuelle Betreuung durch Dozent:innen/Tutor:innen: 2022: n=5.977; 2020: n=6.458, 2018: n=3.957; Vernetzung mit anderen Studierenden: 2022: n=5.977;  2020: n=6.448, 2018: n=3.925; Unterstützung durch Ressourcen und Tools: 2022: n=5.977; 
2020: n=6.453, 2018: n=3.945  *2016 nicht abgefragt
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KANÄLE DER FACHLICHE BERATUNG

Wie wichtig sind / wären Dir folgende Kanäle in der fachlichen Betreuung?*
* Mittelwerte; Single Choice

Unwichtig

Sehr wichtig



2022: n=5.979;  2020 n=6.470; 2018: n=3.978; 2016: n=766-2.661
* Änderung der Frage von Einer Matrix-Frage (2016) zu einer Multiple Choice-Frage (2018), Daher Umrechnung der Matrix für 2016 in geklickt/nicht geklickt;  ** 2016 nicht abgefragt
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FACHLICHE BETREUUNG

Welche der folgenden Aspekte in der fachlichen Betreuung eines Fernstudium sind / waren / wären Dir wichtig?*
* In %; Multiple Choice 

62,6

52,7

59,6

39,1

70,5

32,1

24,2

8,1

20,9

21,3

Online Plattform mit häufig gestellten

Fragen (FAQs) zum Studium

Online-Forum für Kommunikation mit

anderen Studierenden

Video-Erläuterungen (Aufzeichnungen) zu

individuellen Fragen

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B.

Whatsapp, Snapchat, Skype, Teams)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes

Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)**

Verfügbarkeit von Tutor:innen/

Dozent:innen am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Tutor:innen/

Dozent:innen am Wochenende

62,6

52,7

59,6

39,1

70,5

32,1

24,2

8,1

20,9

21,3

56,0

55,6

59,5

44,8

76,7

33,3

21,0

9,8

25,4

25,4

56,7

58,5

55,5

45,6

80,8

31,4

20,4

12,2

31,6

31,8

85,6

81,4

75,4

69,0

97,5

46,7

29,3

44,1

49,3

Online Plattform mit häufig gestellten

Fragen (FAQs) zum Studium

Online-Forum für Kommunikation mit

anderen Studierenden

Video-Erläuterungen (Aufzeichnungen) zu

individuellen Fragen

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B.

Whatsapp, Snapchat, Skype, Teams)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes

Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)**

Verfügbarkeit von Tutor:innen/

Dozent:innen am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Tutor:innen/

Dozent:innen am Wochenende

2022

2020

2018

2016*



1

2

3

4

5

6

7

2022 2020 2018

2022: n=5.963; 2020: n=6.460; 2018: n=3.969; 2016: n=2.748
* 2016 nicht abgefragt
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REAKTIONSZEIT FACHLICHE FRAGEN

Welche Reaktionszeit hältst Du für die Beantwortung fachlicher Fragen für maximal vertretbar?
* In %; Single Choice 

Bis zu einer Woche

Sofort

1,5

8,8

18,3

39,8

22,8

7,4

1,4

1,9

10,9

19,2

40,1

21,0

5,7

1,3

2,5

9,4

19,1

39

21,1

7,6

1,2

14,4

48,1

29,9

6,6

1,0

Sofort*

Bis zu 6 Stunden*

Bis zu 12 Stunden

Bis zu 24 Stunden

Bis zu 48 Stunden

Bis zu drei Tagen

Bis zu einer Woche

2022

2020

2018

2016

Mittelwerte



E-Klausuren: 2022: n=5.389; 2020 n=6.103, 2018 n=3.712; Online-Klausuren: 2022: n=5.665; 2020 n=6.209, 2018 n=3.740; Serious Games: 2022: n=4.740; 2020 n=5.173, 2018 n=3.100; Argumented Reality/Virtual Reality Anwendungen: 2022: n=4.595; 2020 
n=4.814, 2018 n=2.781; Intelligenter Chatbot: 2022: n=5.228; 2020 n=5.370, 2018 n=3.233; Sprachgesteuerte Tool: 2022: n=5.335; 2020 n=5.441, 2018 n=3.218 * 2016 nicht abgefragt  
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Wie schätzt Du die nachfolgenden Tools hinsichtlich ihrer Vertrauenswürdigkeit (z.B. in Bezug auf Datenschutz, Überwachung des eigenen PC) ein?*
* Mittelwert; Single Choice; nur Befragte, die ‚keine Angabe‘ ausgewählt haben werden ausgeschlossen

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00
E-Klausuren (online-/computergestützte

Prüfungen am eigenen Computer vor Ort im

Prüfungszentrum)

Online-Klausuren (Klausuren an beliebigem Ort

und zu beliebiger Zeit mit Online-

Überwachungsdienst)

Serious Games (anspruchsvolle Lernspiele) Argumented Reality/Virtual Reality

Anwendungen

Intelligenter Chatbot (textbasiertes

Dialogsystem, das Fragen sofort beantworten

kann)

Sprachgesteuerte Tools (z.B. Alexa, Echo,

Chatbots) u.a. zur erinnerung an Termine oder

Lernquizzes

2022 2020 2018

Nicht 
vertrauenswürdig

Sehr 
vertrauenswürdig

VERTRAUENSWÜRDIGKEIT



ZEITMANAGEMENT &

05
− Zeit und Zeitpunkte zum Lernen

− Teilnahme Präsenzveranstaltungen

− Tatsächlich investierte Zeit

INHALT

LERNSTRUKTUREN



2022: n=5.83935

ZEIT ZUM LERNEN

Wie viele Stunden kannst / könntest / konntest Du pro Woche für ein Fernstudium aufbringen?
* In %; Single Choice 

7,3

22,2

26,6

20,6

16,0

7,3

Bis zu 5

Stunden

6 - 10

Stunden

11 - 15

Stunden

16 - 20

Stunden

21 - 30

Stunden

Mehr als 30

Stunden

7,3

22,2

26,6

20,6

16,0

7,3

5,9

21,8

27,7

22,6

15,3

6,8

6,9

26,8

31,5

19,2

11,1

4,4

Bis zu 5

Stunden

6 - 10

Stunden

11 - 15

Stunden

16 - 20

Stunden

21 - 30

Stunden

Mehr als 30

Stunden

2022

2020

2018

2022: n=5.839; 2020 n=6.339; 2018: n=3.804



2022: n=5.84036

ZEITPUNKTE ZUM LERNEN

Welche Zeiten kannst / konntest / könntest Du am ehesten zum Lernen nutzen? 
* In %; Multiple Choice 

34,9

9,4

10,6

12,4

50,1

45,9

71,7

41,9

16,7

Freie Zeiten in den

frühen Morgenstunden

Fahrten zur

Arbeitsstelle

Arbeitszeiten

Mittagspausen

Freie Zeiten in den

frühen Abendstunden

(ab 18 Uhr)

Freie Zeiten in den

späten Abendstunden

(ab 20 Uhr)

Wochenenden

Urlaube

Ganztägig

34,9

9,4

10,6

12,4

50,1

45,9

71,7

41,9

16,7

33,7

12,8

9,9

13,4

55,2

50,1

75,7

44,6

13,4

29,5

16,2

9,0

14,2

54,9

59,8

82,2

52,8

8,5

27,1

17,6

9,0

15,1

55,6

58,8

85,5

57,1

8,5

Freie Zeiten in den

frühen Morgenstunden

Fahrten zur Arbeitsstelle

Arbeitszeiten

Mittagspausen

Freie Zeiten in den

frühen Abendstunden

(ab 18 Uhr)

Freie Zeiten in den

späten Abendstunden

(ab 20 Uhr)

Wochenenden

Urlaube

Ganztägig

2022

2020

2018

2016

2022: n=5.840; 2020 n=6.310; 2018: n=3.804; 2016: n=2.669



2022: n=5.84037

TEILNAHME PRÄSENZVERANSTALTUNGEN

Zu welchen Zeiten kannst / könntest / konntest Du am ehesten an festen Präsenzveranstaltungen Deines Studiums teilnehmen?
* In %; Multiple Choice 

22,8

39,1

43,7

31,0

26,3

An

Werktagen

(tagsüber)

An

Werktagen

(abends)

An

Samstagen

An Sonn-

und

Feiertagen

Gar nicht

22,8

39,1

43,7

31

26,3

20,6

41,0

52,7

37,2

22,2

12,2

33,8

62,9

43,2

23,9

11,8

29,1

62,4

43,4

26,8

An

Werktagen

(tagsüber)

An

Werktagen

(abends)

An

Samstagen

An Sonn-

und

Feiertagen

Gar nicht

2022

2020

2018

2016

2022: n=5.840; 2020 n=6.310; 2018: n=3.804; 2016: n=2.669



2022: n=4.614
* Neue Frage in 2022
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TATSÄCHLICH INVESTIERTE ZEIT

Wie viele Stunden investierst Du pro Woche / hast Du pro Woche tatsächlich für ein Fernstudium investiert?*
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

9,1

22,3

26,3

22,3

15,1

5,0

Bis zu 5 Stunden

6 - 10 Stunden

11 - 15 Stunden

16 - 20 Stunden

21 - 30 Stunden

Mehr als 30 Stunden



BELASTUNG,

06
−Gefühle während des Fernstudiums

− Belastung

− Ansehen des Fernstudiums

− Studienrichtung

− Praxistransfer im Arbeitsalltag

−Unterstützung durch Arbeitgeber:in

− Positive berufliche Veränderung

− Veränderung des Einkommens

− Positive Veränderung Privatleben

− Persönliche Ziele

INHALT

ANSEHEN & VORTEILE



40

GEFÜHLE WÄHREND DES FERNSTUDIUMS

Wie fühlst Du Dich / wie hast Dich während Deines Fernstudiums gefühlt?*
* In %; Multiple Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen** 

52,1

39,8

22,9

50,3

20,5

42,0

48,5

33,9

24,3

42,9

10,9

17,5

12,5

3,7

stolz

bereichert

erfüllt

zufrieden

euphorisch

hoffnungsvoll

angestrengt

belastet

überfordert

gestresst

reizbar

einsam

deprimiert

sonstige

52,1

39,8

22,9

50,3

20,5

42,0

48,5

33,9

24,3

42,9

10,9

17,5

12,5

3,7

51,1

48,0

24,8

55,7

22,9

44,1

20,6

30,3

11,7

31,7

7,6

10,3

5,3

2,8

50,3

46,5

21,6

50,9

21,6

42,2

50,0

37,3

10,9

32,9

9,7

9,8

6,9

3,2

52,6

stolz

bereichert

erfüllt

zufrieden

euphorisch

hoffnungsvoll

angestrengt

belastet

überfordert

gestresst

reizbar

einsam

deprimiert

sonstige

2022

2020

2018

2016**

2022: n=4.603; 2020: n=3.826; 2018: n=1.977; 2016: n=2.338
** Änderung in 2022; in den Vorjahren wurden nur Studierende und Absolvent:innen befragt * Änderung der Fragestellung in 2018; 2016 wurde nur nach Belastung (Ja/nein) gefragt
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BELASTUNG

Denkst Du, dass sich die Belastung durch das Fernstudium lohnt / gelohnt hat?
* In %; Single Choice; nur Befragte, die mit dem Studium negative Gefühle verbinden

93,5

95,3

95,2

65,2

6,5

4,7

4,8

4,2

2022

2020

2018

2016*

Ja Nein

2022: n=3.639; 2020: n=2.379; 2018: n=1.388; 2016: n=2.338

* Fehlerhafte Programmierung der Frage in 2016
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BELASTUNG IM DETAIL

Welche Aspekte des Fernstudiums hast Du als besonders belastend empfunden?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte, die mit dem Studium negative Gefühle verbinden

60,8

31,4

25,9

14,9

35,6

33,5

28,2

38,9

13,6

17,7

44,2

18,3

39,1

30,6

15,3

15,3

20,7

22,3

26,3

45,2

5,3

Mehrfachverpflichtungen (z.B. durch Studium, Familie, Beruf)

Kein Feierabend

Kein Wochenende

Schlafmangel

Konzentrationsschwierigkeiten

Wenig Zeit für Familie und Freizeitaktivitäten

Intensive Prüfungsvorbereitung

Nicht abschalten können / permanente nervliche Anspannung

Fehlendes Verständnis / fehlende Unterstützung (z.B. durch Arbeitgeber, Familie, Freunde)

Soziale Isolation durch Zeitmangel für die Pflege sozialer Kontakte

Finanzielle Belastung durch hohe Kosten des Fernstudiums

Finanzielle Belastung durch fernstudienbedingte Reduzierung der Arbeitszeit

Fehlende Selbstmotivation / fehlende Technik, sich zum Lernen aufzuraffen

Ungünstiges Selbst und Zeitmanagement

Fehlende Anreiz- und Kontrollmechanismen

Mangel an hilfreichen / verständlichen Lernmaterialien

Fehlende persönliche Vermittlung der Inhalte

Komplexität der Lerninhalte / Verständnisschwierigkeiten / ineffektive Lerntechnik

Fehlender sozialer Austausch mit Kommiliton:innen und Dozent:innen (da nur virtuell verfügbar)

Schuldgefühle / eigenes Anspruchsdenken / Perfektionismus / permanente Unzufriedenheit / Versagensängste / fehlende Anerkennung

Fehlendes Konkurrenzdenken / fehlender Wettbewerb mit Kommiliton:innen

2022: n=3.639
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BELASTUNG IM DETAIL

Welche Aspekte des Fernstudiums hast Du als besonders belastend empfunden?*
* In %; Multiple Choice; nur Befragte, die mit dem Studium negative Gefühle verbinden

60,8

31,4

25,9

14,9

35,6

33,5

28,2

38,9

13,6

17,7

44,2

18,3

39,1

30,6

15,3

15,3

20,7

22,3

26,3

45,2

5,3

75,4

35,8

31,8

17,1

41,2

39,8

36,7

39,5

15,3

15,6

46,4

10,8

31,9

24,5

15,2

10,0

15,4

14,6

21,5

36,0

4,2

80,9

39,4

36,9

18,9

34,3

49,7

40,8

39,6

15,5

20,4

41,1

11,7

31,5

19,4

14,4

13,7

15,3

16,7

21,6

33,1

5,2

Mehrfachverpflichtungen (z.B. durch Studium, Familie, Beruf)

Kein Feierabend

Kein Wochenende

Schlafmangel

Konzentrationsschwierigkeiten

Wenig Zeit für Familie und Freizeitaktivitäten

Intensive Prüfungsvorbereitung

Nicht abschalten können / permanente nervliche Anspannung

Fehlendes Verständnis / fehlende Unterstützung (z.B. durch Arbeitgeberin, Familie, Freund:innen)

Soziale Isolation durch Zeitmangel für die Pflege sozialer Kontakte

Finanzielle Belastung durch hohe Kosten des Fernstudiums

Finanzielle Belastung durch fernstudienbedingte Reduzierung der Arbeitszeit

Fehlende Selbstmotivation / fehlende Technik, sich zum Lernen aufzuraffen

Ungünstiges Selbst und Zeitmanagement

Fehlende Anreiz- und Kontrollmechanismen

Mangel an hilfreichen / verständlichen Lernmaterialien

Fehlende persönliche Vermittlung der Inhalte

Komplexität der Lerninhalte / Verständnisschwierigkeiten / ineffektive Lerntechnik

Fehlender sozialer Austausch mit Kommiliton:innen und Dozenten (da nur virtuell verfügbar)

Schuldgefühle / eigenes Anspruchsdenken / Perfektionismus / permanente Unzufriedenheit / Versagensängste / fehlende Anerkennung

Fehlendes Konkurrenzdenken / fehlender Wettbewerb mit Kommiliton:innen

2022

2020

2018

2022: 3.639; 2020: n=3.804; 2018: n=1.448
* 2016 nicht abgefragt
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ANSEHEN DES FERNSTUDIUMS

Wie wird ein Fernstudium durch den:die Arbeitgeber:in Deiner Meinung / Erfahrung nach angesehen?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

2022: n=4.516; 2020: n=3.804; 2018: n=1.963; 2016: n=2.313

7,6

11,9

15,9

17,6

66,5

63,7

59,5

58,5

26,0

24,5

24,6

23,9

2022

2020

2018

2016

Hochwertiger als ein Präsenzstudium Gleichwertig zu einem Präsenzstudium Weniger wertig als ein Präsenzstudium
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STUDIENRICHTUNG

In welchem Bereich absolvierst / absolviertest Du Dein Fernstudium?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

2022: n=4.558; 2020: n=3.804; 2018: n=1.963

56,8

27,0

16,3

57,8

28,8

13,4

68,1

24,9

7,1

Die Studienrichtung baut / baute auf meiner bisherigen beruflichen Laufbahn auf.

Die Studienrichtung ist / war fachfremd zu meinem Beruf.

Ich bin / war nicht berufstätig.

2022 2020 2018
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PRAXISTRANSFER IM ARBEITSALLTAG

Konntest Du Dein während des Fernstudiums erworbenes Wissen bereits produktiv im beruflichen Alltag anwenden?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

54,6

53,5

61,4

62,2

29,0

30,8

29,3

29,2

16,4

15,7

9,4

8,6

2022

2020

2018

2016

Ja Nein Ich bin aktuell nicht berufstätig

2022: n=4.567; 2020: n=3.812; 2018: n=1.960; 2016: n=2.251
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UNTERSTÜTZUNG DURCH ARBEITGEBER:IN

Unterstützt / unterstützte Dein:e Arbeitgeber:in Dich bei Deinem Fernstudium?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

29,2

26,2

32,2

35,6

51,2

56,3

56,9

51,0

19,6

17,5

10,9

9,1

0

0

0

4,4

2022

2020

2018

2016

Ja Nein Ich bin aktuell nicht berufstätig Ich bin selbstständig tätig

2022: n=4.567; 2020: n=3.812; 2018 :n=1.969; 2016: n=2.325 
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ART DER UNTERSTÜTZUNG

In welcher Form wirst / wurdest Du durch Deinen:Deine Arbeitgeber:in unterstützt?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte, die von der/dem Arbeitgeber:in unterstützt wurden

39,0

7,6

48,2

51,6

25,0

36,9

3,6

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube, reduzierte

Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot bei

erfolgreichem Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob, Wertschätzung,

Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

39,0

7,6

48,2

51,6

25,0

36,9

3,6

39,8

11,9

46,9

50,6

28,1

42,1

4,1

45,1

8,0

50,3

54,6

26,2

37,4

3,9

18,4

18,6

22,1

10,2

16,7

4,6

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube, reduzierte

Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot bei

erfolgreichem Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob, Wertschätzung,

Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

2022

2020

2018

2016

2022: n=1329
* 2016 nicht abgefragt

2022: n=1329; 2020: n=998; 2018: n=634; 2016: n=2.331
* 2016 nicht abgefragt
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KEINE UNTERSTÜTZUNG DURCH ARBEITGEBER:IN

Warum hast Du keine Unterstützung von Deinem:Deiner Arbeitgeber:in erhalten?*
* In %; Single Choice; nur Befragte, die nicht von der/dem Arbeitgeber:in unterstützt wurden

49,1

5,4

45,6

Ich wollte keine Unterstützung

Ich bin selbstständig tätig

Mein:e Arbeitgeber:in hat die

Unterstützung abgelehnt

49,1

5,4

45,6

54,1

5,9

39,9

52,4

5,9

41,7

Ich wollte keine Unterstützung

Ich bin selbstständig tätig

Mein:e Arbeitgeber:in hat die

Unterstützung abgelehnt

2022

2020

2018

2022: n=2.346
* 2016 nicht gefragt

2022: n=2.346; 2020: n=2.152; 2018: n=1.127
* 2016 nicht gefragt
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GEWÜNSCHTE UNTERSTÜTZUNG

Welche Unterstützung wünschst Du Dir /hättest Du Dir gewünscht?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte deren Arbeitgeber:in Unterstützung abgelehnt haben 

6,1

71,3

10,6

57,9

41,0

44,4

29,1

1,7

Ich wollte keine Unterstützung durch meinen:meine

Arbeitgeber:in

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube, reduzierte

Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot bei

erfolgreichem Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob, Wertschätzung,

Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

6,1

71,3

10,6

57,9

41

44,4

29,1

1,7

7,0

68,1

7,4

63,3

37,1

39,6

32,0

1,9

5,6

73,1

8,8

46,3

46,3

50,6

36,4

0,6

19,2

31,7

35,9

24,1

28,3

16,8

1,8

Ich wollte keine Unterstützung durch meinen:meine

Arbeitgeber:in

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube, reduzierte

Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot bei

erfolgreichem Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob, Wertschätzung,

Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

2022

2020

2018

2016

2022: n=1.062
* 2016 nicht abgefragt

2022: n=1.062; 2020: n=n=855; 2018: n=464; 2016: n=2.332
* 2016 nicht abgefragt
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POSITIVE BERUFLICHE VERÄNDERUNG

Konntest Du Dich durch Deinen Fernstudienabschluss beruflich positiv verändern?
* In %; Single Choice; nur Absolvent:innen

2022: n=342; 2020: n=337; 2018: n=283; 2016: n=174

66,7

61,1

55,8

50,0

17,0

20,2

22,3

21,8

16,4

18,7

21,9

28,2

2022

2020

2018

2016

Ja Nein Unentschieden
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ART DER POSITIVEN BERUFLICHEN VERÄNDERUNG

Wie hat sich Deine berufliche Position positiv verändert?*
* In %; Multiple Choice; nur Befragte mit positiven Veränderungen

64,8

62,1

27,8

24,7

10,1

5,7

32,6

37,4

24,7

4,0

Höheres Gehalt

Attraktivere Aufgaben / mehr

Verantwortung

Mehr Führungsverantwortung

Bessere Work-Life-Balance

Zusatzleistungen (z.B.

Dienstwagen) und

Vergünstigungen

Entfristung des

Arbeitsvertrages

Bessere Aufstiegschancen

Berufswechsel

Neue Position / neue Tätigkeit

innerhalb meines Berufs

Sonstiges

2022: n=227
* 2016 nicht abgefragt, ** 2022 Neue Antwortmöglichkeiten

64,8

62,1

27,8

24,7

10,1

5,7

32,6

37,4

24,7

4,0

57,0

51,2

43,0

20,3

12,1

8,7

32,4

6,8

59,9

65,6

40,1

18,5

5,1

6,4

43,3

12,1

Höheres Gehalt

Attraktivere Aufgaben / mehr

Verantwortung

Mehr Führungsverantwortung

Bessere Work-Life-Balance

Zusatzleistungen (z.B.

Dienstwagen) und

Vergünstigungen

Entfristung des

Arbeitsvertrages

Bessere Aufstiegschancen

Berufswechsel **

Neue Position / neue Tätigkeit

innerhalb meines Berufs**

Sonstiges

2022

2020

2018

2022: n=227; 2020: n=207; 2018: n=157
* 2016 nicht abgefragt, ** 2022 Neue Antwortmöglichkeiten
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VERÄNDERUNG DES EINKOMMENS

Wie stark hat sich Dein Fernstudium auf Dein Einkommen ausgewirkt?
* In %; Single Choice; nur Befragte deren Gehalt gestiegen ist

43,8

37,0

19,2

Mein Gehalt ist stark gestiegen (über 20%)

Mein Gehalt ist deutlich gestiegen (über

10%)

Mein Gehalt ist etwas gestiegen (unter

10%)

43,8

37,0

19,2

42,7

35,0

22,2

51,1

29,8

19,1

16,4

13,5

12,3

Mein Gehalt ist stark gestiegen (über 20%)

Mein Gehalt ist deutlich gestiegen (über

10%)

Mein Gehalt ist etwas gestiegen (unter

10%)

2022

2020

2018

2016*

2022: n=146; 2020: n=117; 2018: n=94; 2016: n=171
* 2016 gab es zusätzlich die Antwortmöglichkeit "nein„; Damals wurden alle Absolventen gefragt, ab 2018 nur diejenigen, die angaben mehr Gehalt bekommen zu haben
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VERÄNDERUNG DES EINKOMMENS

Hat sich Dein Fernstudium, aus Deiner Sicht, damit finanziell gelohnt?
* In %; Single Choice; nur Befragte deren Gehalt angestiegen ist

79,5

83,8

76,6

39,4

6,2

8,5

7,4

32,0

14,4

7,7

16,0

28,6

2022

2020

2018

2016

Ja Nein Unentschieden

2022: n=146; 2020: n=117; 2018: n=94; 2016: n=175
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POSITIVE VERÄNDERUNG PRIVATLEBEN

Hat sich Dein Privatleben durch Deinen Fernstudienabschluss positiv verändert?
* In %; Single Choice; nur Absolvent:innen

38,5

32,9

34,8

20,7

37,1

45,4

40,1

56,3

24,4

21,7

25,2

23,0

2022

2020

2018

2016

Ja Nein Unentschieden

2022: n=340;2020: n=337; 2018: n=282; 2016: n=174
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ART DER POSITIVEN PRIVATEN VERÄNDERUNG

Inwiefern hat sich Dein Privatleben durch Deinen Fernstudienabschluss positiv verändert?*
* In %; Multiple Choice; nur Befragte mit einer positiven Veränderung in ihrem Privatleben

70,2

51,9

70,2

48,9

3,1

Intellektuelle Bereicherung

Bessere Ausgeglichenheit und

Lebensfreude

Höheres Selbstbewusstsein

Soziale Anerkennung*

Sonstiges, und zwar:

2022: n=131;
* Neue Antwortmöglichkeit in 2022

70,2

51,9

70,2

48,9

3,1

75,7

48,6

66,7

3,6

69,4

48,0

75,5

7,1

Intellektuelle Bereicherung

Bessere Ausgeglichenheit und

Lebensfreude

Höheres Selbstbewusstsein

Soziale Anerkennung*

Sonstiges, und zwar

2022

2020

2018

2022: n=131; 2020: n=111; 2018: n=98
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PERSÖNLICHE ZIELE

Hast Du Dein wichtigstes persönliches Ziel durch Deinen Fernstudienabschluss erreicht?*
* In %; Single Choice

2022: n=340
* Neue Frage in 2022

69,1

12,4 12,4

6,2

Ja Nein Unentschieden Ich hatte keine persönlichen Ziele



KÜNSTLICHE

07
−Nutzung

− Einstellung

− Erleichterung durch KI

− Personalisierbarkeit

− Angebot KI und die Wichtigkeit

− Entscheidungskriterium für Hochschule

INHALT

INTELLIGENZ



2022: n=5.749
* Neue Frage in 2022

59

NUTZUNG KI

Hast Du grundsätzliches Interesse daran Künstliche Intelligenz im Studium zu nutzen?*
* In %; Single Choice

1,5

40,3

21,2

37,0 Ich nutze KI bereits in meinem Studium

Ja

Nein

Weiß ich nicht



2022: n=5.747
* Neue Frage in 2022

60

Inwieweit stimmst Du den folgenden Aussagen in Bezug auf Künstliche Intelligenz im Studium zu?*
* In %; Single Choice pro Statement

14,5
9,5 8,4

17,8

10,2

24,2
27,4

24,9

29,3

24,0

38,2

52,5
54,5

40,6

45,9

15,8

7,1 8,2 8,7

15,8

7,4
3,5 4,0 3,6 4,2

Ich habe Bedenken in Bezug auf den Datenschutz. KI erleichtert den Lernalltag. KI spart mir viel Zeit im Lernalltag. Durch die Nutzung von KI habe ich weniger

menschliche Interaktionen.

Dadurch, dass mir Aufgaben abgenommen werden,

erlerne ich weniger Fähigkeiten.

Stimme ich zu Stimme ich eher zu Neutral Stimme ich eher nicht zu Stimme ich nicht zu

EINSTELLUNGEN KI



2022: n=5.722
* Neue Frage in 2022

61

ERLEICHTERUNG DURCH KI

Inwiefern kann/könnte Dir Künstliche Intelligenz den Lernalltag erleichtern?*
* In %; Multiple Choice 

34,5

42,9

37,7

45,7

30,6

31,6

30,0

20,3

33,3

16,5

25,4

27,2

24,5

2,6

9,8

Organisation von Terminen wie Klausuren, Abgabefristen oder Lehrveranstaltungen

Verfolgen des Lernfortschritts

Unterstützung beim Lernen

Einfachere Recherche

Hilfe bei organisatorischen Fragen erhalten

Hilfe bei fachlichen Fragen erhalten

Mehr Motivation durch das spielerische Lernerlebnis

Vernetzen mit anderen Studierenden vereinfachen

Zeitliche und räumliche Flexibilität

Gibt mir das Gefühl persönlich betreut zu werden, da ich der KI intuitiv Fragen stellen kann

Besseres Verstehen von Zusammenhängen verwandter Inhalte

Leichteres Priorisieren von wichtigen Inhalten

Problemlose Nutzung auf Endgeräten

Sonstiges

Künstliche Intelligenz kann den Lernalltag nicht erleichtern

2022



2022: n=5.675
* Neue Frage in 2022

62

PERSONALISIERBARKEIT VON KI

Wie wichtig wäre Dir die Anpassbarkeit bzw. Personalisierbarkeit einer solchen KI-Anwendung?*
* In %; Single Choice

21,9 30,8 25,1 12,3 4,9 5,0

Sehr wichtig Wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Unwichtig Sehr unwichtig



2022: n=4.063
* Neue  Frage in 2022

63

ANGEBOT KI

Bietet Deine Hochschule bereits Unterstützung durch Künstliche Intelligenz an?*
* In %; Single Choice; nur Studierende

6,0

17,0

76,9

Ja Nein Weiß ich nicht



2022: n=5.720
* Neue Frage in 2022

64

WICHTIGKEIT ANGEBOT KI

Wie wichtig ist es Dir, dass eine Hochschule die Unterstützung durch Künstliche Intelligenz anbietet?*
* In %; Single Choice

3,0 10,4 29,5 33,2 12,4 11,5

Sehr wichtig Wichtig Eher wichtig Eher unwichtig Unwichtig Sehr unwichtig



2022: n=2.451
* Neue Frage in 2022

65

ENTSCHEIDUNGSKRITERIUM KI

Wäre die Unterstützung durch Künstliche Intelligenz ein ausschlaggebendes Entscheidungskriterium, wenn Du Dich für eine Hochschule entscheiden müsstest?*
* In %; Single Choice; nur Befragte die angegeben haben, dass die Unterstützung durch Künstliche Intelligenz an der Hochschule mindestens eher wichtig ist

15,3

52,5

32,2

Ja Nein Unentschlossen



IU VS. 
WETTBEWERB VS. 
UNENTSCHLOSSEN

08
− Auswertung in Untergruppen 

IU vs. Wettbewerb vs. unentschlossen

INHALT



Gesamt: n=6.638; IU: n=4.908; Wettbewerb: n=687; Unentschlossen: n=55667

STUDIENRICHTUNG

Welche Studienrichtung hat / hatte / hätte Dein Fernstudienprogramm?
* In %; Single Choice

2,5

3,4

7,6

0,9

4,2

8,9

10,8

2,4

1,6

9,9

2,4

19,8

13,8

11,9

Geistes-, Sprach- & Kulturwissenschaften

Gesellschafts- & Sozialwissenschaften

Informatik, Wirtschaftsinformatik und Mathematik

Lehramt

Maschinenbau, Technik und Ingenieurwissenschaften

Medien und Kommunikation

Medizin, Pharmazie und Psychologie

Musik, Kunst und Gestaltung

Naturwissenschaften

Pflege, Gesundheitswesen und Sport

Rechtswissenschaften und Staatswissenschaften

Wirtschaftswissenschaften (VWL, BWL) und Verwaltung

Soziale Arbeit

Sonstige

1,5

3,1

6,8

0,4

3,8

9,4

10,9

2,1

1,2

10,1

2,2

20,3

15,5

12,8

4,8

4,5

12,5

2,6

7,4

5,4

9,3

2,5

2,5

9,6

4,4

21,1

5,8

7,6

7,0

4,1

6,7

2,9

4,9

7,9

12,4

5,0

4,3

7,6

2,9

15,3

9,4

9,7

Geistes-, Sprach- & Kulturwissenschaften

Gesellschafts- & Sozialwissenschaften

Informatik, Wirtschaftsinformatik und Mathematik

Lehramt

Maschinenbau, Technik und Ingenieurwissenschaften

Medien und Kommunikation

Medizin, Pharmazie und Psychologie

Musik, Kunst und Gestaltung

Naturwissenschaften

Pflege, Gesundheitswesen und Sport

Rechtswissenschaften und Staatswissenschaften

Wirtschaftswissenschaften (VWL, BWL) und Verwaltung

Soziale Arbeit

Sonstige

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=6.427; IU: n=4.908; Wettbewerb: n=687; Unentschlossen: n=55668

STUDIENMODELL

Welches Studienmodell hast Du gewählt / würdest Du wählen?
* In %; Single Choice

44,3

35,4

20,3

51,2

35,4

13,4

21,7

37,3

41,0

11,7

32,0

56,3

Vollzeit (mehr als 30 Stunden pro Woche) Teilzeit (15-30 Stunden pro Woche) Teilzeit (bis 15 Stunden pro Woche)

Gesamt IU Wettbewerb Unentschlossen



Gesamt: n=6.427; IU: n=4.908; Wettbewerb: n=687; Unentschlossen: n=55669

HAUPTGRUND FÜR EIN FERNSTUDIUM

Was ist der Hauptgrund, warum Du ein Fernstudium aufgenommen hast / aufnehmen möchtest?
* In %; Single Choice

7,6

6,0

31,0

13,5

7,0

21,6

0,8

2,4

3,5

1,3

5,2

Ich möchte mein vorhandenes Fachwissen vertiefen

Ich möchte mich fachlich verändern

Ich möchte beruflich aufsteigen / mich beruflich verändern.

Ich möchte meine Chancen am Arbeitsmarkt verbessern.

Ich möchte mich (mittelfristig) finanziell verbessern.

Ich möchte mich persönlich weiterentwickeln / lebenslang lernen.

Ich möchte eine Vorbildfunktion (z.B. für Kinder) einnehmen.

Ich suche eine neue Herausforderung im Alter.

Ich möchte die aktuelle Phase meines Lebens (z.B. Elternzeit längere

Krankheit etc. sinnvoll nutzen.

Aufgrund der aktuellen wirtschaftlichen (Krisen-)Situationen muss ich

beruflich umdenken.

Sonstige Gründe

6,4

5,6

33,4

14,5

6,3

21,1

0,8

1,1

3,6

1,0

6,1

12,8

7,7

21,3

11,4

9,2

23,1

1,0

5,4

3,8

2,5

1,9

11,7

6,7

22,5

8,3

10,6

23,0

1,1

10,3

2,3

1,6

2,0

Ich möchte mein vorhandenes Fachwissen vertiefen

Ich möchte mich fachlich verändern

Ich möchte beruflich aufsteigen / mich beruflich

verändern.

Ich möchte meine Chancen am Arbeitsmarkt

verbessern.

Ich möchte mich (mittelfristig) finanziell verbessern.

Ich möchte mich persönlich weiterentwickeln /

lebenslang lernen.

Ich möchte eine Vorbildfunktion (z.B. für Kinder)

einnehmen.

Ich suche eine neue Herausforderung im Alter.

Ich möchte die aktuelle Phase meines Lebens (z.B.

Elternzeit längere Krankheit etc. sinnvoll nutzen.

Aufgrund der aktuellen wirtschaftlichen (Krisen-

)Situationen muss ich beruflich umdenken.

Sonstige Gründe

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=1.978; IU: n=1.640; Wettbewerb: n=146; Unentschlossen: n=12570

BERUFLICHE VERÄNDERUNG

Du hast angegeben, dass Du Dich vor allem beruflich verändern möchtest. Wie genau bzw. warum möchtest/wolltest Du Dich beruflich verändern? Ich möchte/wollte …
* In %; Single Choice; nur Befragte, die angegeben haben sich beruflich verändern zu wollen

10,4

17,9

28,2

36,2

9,8

9,7

10,0

22,2

33,8

11,7

9,6

23,1

26,5

38,5

8,5

10,5

26,8

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich 

körperliche Arbeit nicht bis zur Rente leisten kann.

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich die 

aktuelle Tätigkeit als nicht anspruchsvoll genug empfinde.

… mehr Verantwortung übernehmen.

… eine höhere Position einnehmen.

… das Unternehmen wechseln, um eine höhere Position zu übernehmen

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinen Aufgaben nicht 

(mehr) zufrieden bin.

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinem beruflichen Umfeld 

nicht (mehr) zufrieden bin.

… beruflich aufsteigen, da meine aktuelle Tätigkeit nicht ausreichend 

anerkannt ist/wird.

… „mehr“ in meinem beruflichen Leben.

… mir ein zweites Standbein aufbauen

… mehr Anerkennung durch meine Mitmenschen/Kollegen:innen etc.

… eine bestimmte Position erreichen.

… mich/meine Familie finanziell absichern.

… mich finanziell verbessern, um mir mehr Dinge (z. B. Urlaube) leisten 

zu können.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich mein Hobby zum Beruf 

machen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich Menschen helfen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich in meinem aktuellen Beruf 

nicht glücklich bin.

11,2

17,6

29,5

37,3

10,1

9,7

9,3

22,3

34,9

10,8

10,1

23,0

27,1

39,1

8,0

10,8

27,7

7,5

26,0

25,3

31,5

6,8

8,2

12,3

21,2

32,2

18,5

9,6

25,3

21,9

38,4

11,6

8,2

22,6

6,4

12,8

22,4

34,4

10,4

11,2

17,6

24,0

25,6

12,8

6,4

20,0

23,2

36,0

8,8

9,6

22,4

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich 

körperliche Arbeit nicht bis zur Rente leisten kann.

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich 

die aktuelle Tätigkeit als nicht anspruchsvoll genug empfinde.

… mehr Verantwortung übernehmen.

… eine höhere Position einnehmen.

… das Unternehmen wechseln, um eine höhere Position zu 

übernehmen

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinen Aufgaben nicht 

(mehr) zufrieden bin.

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinem beruflichen 

Umfeld nicht (mehr) zufrieden bin.

… beruflich aufsteigen, da meine aktuelle Tätigkeit nicht 

ausreichend anerkannt ist/wird.

… „mehr“ in meinem beruflichen Leben.

… mir ein zweites Standbein aufbauen

… mehr Anerkennung durch meine Mitmenschen/Kollegen:innen 

etc.

… eine bestimmte Position erreichen.

… mich/meine Familie finanziell absichern.

… mich finanziell verbessern, um mir mehr Dinge (z. B. Urlaube) 

leisten zu können.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich mein Hobby zum Beruf 

machen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich Menschen helfen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich in meinem aktuellen 

Beruf nicht glücklich bin.

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=138; IU: n=27; Wettbewerb: n=8571

GRÜNDE FÜR ABBRUCH DES STUDIUMS

Aus welchen Gründen hast Du Dein Studium abgebrochen?
* In %; Multiple Choice; nur Abbrecher:innen

30,4

15,9

26,8

20,3

3,6

10,1

10,9

13,8

14,5

21,7

9,4

Zu wenig Zeit

Zu wenig Motivation

Es gab unerwartete private Veränderungen

Es gab unerwartete berufliche Veränderungen

Der Studienabschluss wird nicht mehr benötigt

Meine Interessen haben sich verändert

Ich war unzufrieden mit meiner Hochschule

Ich war unzufrieden mit den Studieninhalten

Das Studienformat Fernstudium gefiel mich nicht

Ich habe mich überfordert gefühlt

Sonstige Gründe

22,2

25,9

18,5

25,9

7,4

22,2

18,5

18,5

25,9

25,9

7,4

34,1

14,1

25,9

21,2

3,5

7,1

10,6

15,3

10,6

18,8

9,4

Zu wenig Zeit

Zu wenig Motivation

Es gab unerwartete private Veränderungen

Es gab unerwartete berufliche Veränderungen

Der Studienabschluss wird nicht mehr benötigt

Meine Interessen haben sich verändert

Ich war unzufrieden mit meiner Hochschule

Ich war unzufrieden mit den Studieninhalten

Das Studienformat Fernstudium gefiel mich nicht

Ich habe mich überfordert gefühlt

Sonstige Gründe

IU

Wettbewerb



72

WIEDERAUFNAHME

Würdest Du noch einmal ein Fernstudium aufnehmen?
* In %; Single Choice; nur Abbrecher:innen

60,1

18,8
21,0

77,8

14,8

7,4

55,3

22,4 22,4

Ja Nein Unentschlossen

Gesamt IU Wettbewerb

Gesamt: n=138; IU: n=27; Wettbewerb: n=85



Gesamt: n=6.306; IU: n=4.908; Wettbewerb: n=687; Unentschlossen: n=55673

WERBEKANÄLE

Wie bist Du auf Dein Fernstudienprogramm / Deinen Fernstudienanbieter aufmerksam geworden?
* In %; Multiple Choice

52,8

16,9

10,3

15,1

3,1

19,0

1,2

1,3

5,5

8,4

5,9

17,2

2,2

2,9

Suchmaschinen (z.B. Google, Bing, Yahoo)

Internetforen (z.B. Fernstudium-infos.de)

Bewertungsportale (z.B. Fernstudiumcheck.de)

Online-Verzeichnisse zu Studiengängen (z.B. studieren.de;

Hochschulkompass.de)

Werbung in Zeitungen / Magazinen

Werbung in Sozialen Netzwerken / Social Media Marketing (z.B. Facebook,

Twitter, Linkedin, Xing, etc.)*

Radio- / TV-Werbung

Plakatwerbung / Werbung auf bzw. in Bussen und Bahnen*

Videoportale (z.B. Youtube, Vimeo)

Empfehlung durch andere Fernstudierende / Alumni

Empfehlung durch Arbeitskolleg:innen

Empfehlung durch Freunde, Bekannte, Familie

Kooperationen mit / durch Arbeitgeber:in

Sonstiges

57,3

17,3

10,8

15,1

1,7

19,7

0,3

0,5

5,3

8,7

4,5

17,1

1,3

2,2

35,2

17,0

10,9

16,7

8,9

14,4

5,2

5,5

7,4

8,7

13,1

16,9

8,3

3,9

36,7

13,1

5,9

13,1

9,5

17,6

4,1

2,7

5,2

5,2

9,7

18,2

2,9

7,4

Suchmaschinen (z.B. Google, Bing, Yahoo)

Internetforen (z.B. Fernstudium-infos.de)

Bewertungsportale (z.B. Fernstudiumcheck.de)

Online-Verzeichnisse zu Studiengängen (z.B.

studieren.de; Hochschulkompass.de)

Werbung in Zeitungen / Magazinen

Werbung in Sozialen Netzwerken / Social Media

Marketing (z.B. Facebook, Twitter, Linkedin, Xing, etc.)*

Radio- / TV-Werbung

Plakatwerbung / Werbung auf bzw. in Bussen und

Bahnen*

Videoportale (z.B. Youtube, Vimeo)

Empfehlung durch andere Fernstudierende / Alumni

Empfehlung durch Arbeitskolleg:innen

Empfehlung durch Freunde, Bekannte, Familie

Kooperationen mit / durch Arbeitgeber:in

Sonstiges

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=6.306; IU: n=4.908; Wettbewerb: n=687; Unentschlossen: n=55674

NUTZUNG VON BERATUNGSMÖGLICHKEITEN

Welche der folgenden Beratungsangebote hast Du vor Studienbeginn genutzt / würdest Du nutzen? 
* In %; Multiple Choice 

27,6

29,3

23,1

21,2

14,6

10,2

18,8

6,9

7,0

6,3

Beratung durch Anbieter per E-Mail

Beratung durch Anbieter per Telefon

Online-Studienberatung durch Anbieter (per Chat / Videokonferenz /

Hangout)

Allgemeine Informationsveranstaltungen an der Hochschule / in

einem Studienzentrum

Persönliche Studienberatung an einer Hochschule / in einem

Studienzentrum)

Besuch einer Job- und Bildungsmesse

Gespräch mit Studierenden / Alumni

Beratung durch Agentur für Arbeit*

Karriereberatung / Personal Coaching / Supervision*

Sonstiges

27,8

33,0

22,3

20,3

13,4

8,2

19,1

5,5

6,0

6,0

25,3

17,3

24,5

24,3

19,4

16,7

17,3

11,2

8,3

6,8

28,4

11,9

28,2

26,4

18,2

20,5

19,6

14,7

12,8

8,6

Beratung durch Anbieter per E-Mail

Beratung durch Anbieter per Telefon

Online-Studienberatung durch Anbieter (per Chat /

Videokonferenz / Hangout)

Allgemeine Informationsveranstaltungen an der

Hochschule / in einem Studienzentrum

Persönliche Studienberatung an einer Hochschule / in

einem Studienzentrum)

Besuch einer Job- und Bildungsmesse

Gespräch mit Studierenden / Alumni

Beratung durch Agentur für Arbeit*

Karriereberatung / Personal Coaching / Supervision*

Sonstiges

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=6.196; IU: n=4.908; Wettbewerb: n=687; Unentschlossen: n=55675

ENTSCHEIDUNGSGRÜNDE – STUDIENPROGRAMM

Welche der folgenden Aspekte waren / wären / sind Dir bei der Wahl Deines Studienprogrammes wichtig?
* In %; Multiple Choice 

46,6

21,8

18,7

9,9

5,6

41,4

11,5

64,7

64,3

37,3

2,7

47,4

12,5

14,5

28,5

37,7

17,6

26,2

8,4

25,1

20,4

14,8

Inhaltliche Ausrichtung des Studiengangs

Vertiefungsmöglichkeiten im Studiengang***

Betreuungskonzept des Anbieters***

Internationalität des Angebots***

Englischsprachige Lerninhalte**

E-Learning Angebote

Räumliche Nähe zu Studienzentren

Flexibilität des Studienmodells (z.B. Teilzeitangebote, Verlängerung)

Flexible Prüfungsformen (z.B. Online-Prüfungen)**

Geringer Anteil an Präsenzveranstaltungen

Hoher Anteil an Präsenzveranstaltungen

Kosten des Studiums

Beratungsangebote des Anbieters

Bereitstellung von Demo-Studienmaterial

Möglichket eines Probestudiums

Anerkennung von Vorleistungen

Image / Renommée der Einrichtung**

Bewertung des Anbieters / Studiengangs im Internet (z.B. Foren, Portale)

Kooperation mit aktuellem Arbeitgeber

Praxisorientierung des Studiengangs**

Austauschmöglichkeiten mit anderen Studierenden (z.B. Projektarbeit,…

Empfehlung anderer Personen

49,6

22,6

18,3

10,1

5,4

43,1

10,9

70,3

70,5

40,1

2,1

45,3

12,3

14,2

30,8

41,2

18,3

27,9

7,0

25,4

21,0

14,7

36,1

19,9

20,5

9,5

7,1

32,0

12,2

38,9

37,3

26,3

5,8

48,9

13,0

15,4

17,2

23,3

15,4

19,5

12,2

23,7

17,9

13,7

35,4

16,5

20,5

8,8

5,9

38,3

16,2

48,4

44,4

27,5

4,1

64,0

13,3

15,8

21,9

24,8

12,2

19,6

16,4

24,3

18,5

17,3

Inhaltliche Ausrichtung des Studiengangs

Vertiefungsmöglichkeiten im Studiengang***

Betreuungskonzept des Anbieters***

Internationalität des Angebots***

Englischsprachige Lerninhalte**

E-Learning Angebote

Räumliche Nähe zu Studienzentren

Flexibilität des Studienmodells (z.B. Teilzeitangebote,…

Flexible Prüfungsformen (z.B. Online-Prüfungen)**

Geringer Anteil an Präsenzveranstaltungen

Hoher Anteil an Präsenzveranstaltungen

Kosten des Studiums

Beratungsangebote des Anbieters

Bereitstellung von Demo-Studienmaterial

Möglichket eines Probestudiums

Anerkennung von Vorleistungen

Image / Renommée der Einrichtung**

Bewertung des Anbieters / Studiengangs im Internet (z.B. Foren,…

Kooperation mit aktuellem Arbeitgeber

Praxisorientierung des Studiengangs**

Austauschmöglichkeiten mit anderen Studierenden (z.B.…

Empfehlung anderer Personen

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=4.88276

ZUFRIEDENHEIT FERNSTUDIUM

Wie zufrieden bist/warst Du mit Deinem Fernstudium?
* In %; Single Choice;  nur Studierende / Absolvent:innen

26,4

50,4

17,9

3,5

Sehr zufrieden Überwiegend zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Überwiegend unzufrieden Sehr unzufrieden

2,04 2,01

2,4
2,58

1

2

3

4

5

6

Gesamt IU Wettbewerb Unentschlossen

Gesamt: n=4.882; IU: n=4.465; Wettbewerb: n=349; Unentschlossen: n=59

Sehr unzufrieden

Sehr zufrieden

Mittelwerte



Gesamt: n=4.882; IU: n=4.465; Wettbewerb: n=349; Unentschlossen: n=5977

FINANZIERUNG I

Wie finanzierst Du Dein Studium hauptsächlich bzw. hast Du Dein Studium hauptsächlich finanziert?
* In %; Single Choice ; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

60,4

6,7

2,0

2,3

14,9

5,2

1,9

2,9

0,2

3,4

Durch eigene Erwerbstätigkeit

Kostenübernahme durch meinen Arbeitgeber

Elterngeld

Kindergeld

Unterstützung durch Familie/privates Umfeld

Staatliche Förderung wie beispielsweise BAföG

Stipendium

Studienkredit

Bildungsgutschein

Sonstiges

59,8

6,6

1,9

2,3

15,4

5,4

1,9

3,1

0,1

3,5

69,1

9,7

2,6

1,4

7,7

3,4

1,7

1,1

0,9

2,3

61,0

5,1

3,4

15,3

3,4

3,4

0,0

6,8

1,7

Durch eigene Erwerbstätigkeit

Kostenübernahme durch meinen Arbeitgeber

Elterngeld

Kindergeld

Unterstützung durch Familie/privates Umfeld

Staatliche Förderung wie beispielsweise BAföG

Stipendium

Studienkredit

Bildungsgutschein

Sonstiges

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=6.061; IU: n=4.821; Wettbewerb: n=677; Unentschlossen: n=54878

ORGANISATORISCHE BETREUUNG

Welche der folgenden Aspekte in der organisatorischen Betreuung Deines Fernstudium sind / waren / wären Dir wichtig?
* In %; Multiple Choice 

57,2

60,3

37,5

53,0

70,9

31,1

21,4

6,0

39,7

15,5

19,9

21,6

23,7

17,8

20,6

Online Self Service Plattform (z.B. für Bescheinigungen, Datenänderungen)

Online Plattform mit häufig gestellten Fragen (FAQs) zum Studium

Apps (z.B. für Kontakt mit Serviceeinheiten, Self Services)

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B. Whatsapp, Snapchat, Skype)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)**

Online-Foren für Kommunikation mit anderen Studierenden

Career Service Angebote (z.B. Jobvermittlung, Bewerbungshilfe)

Vermittlung von Praxispartnern (z.B. für Praxisansätze, Abschlussarbeiten)

Persönliches Einzel- oder Gruppen-Coaching (z.B. zu Themen wie

Zeitmanagement etc.)**

IT-Helpdesk für technische Fragen

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Wochenende

59,7

65,2

39,3

55,9

72,4

30,6

21,7

5,8

41,8

16,6

20,0

22,1

25,5

18,5

21,9

45,6

38,7

27,9

40,2

62,8

29,8

15,4

7,2

29,8

9,7

17,9

16,8

16,4

11,2

13,6

49,3

44,0

34,1

42,7

69,3

36,7

27,0

6,2

34,3

13,0

21,9

23,2

17,0

19,3

18,2

Online Self Service Plattform (z.B. für Bescheinigungen,

Datenänderungen)

Online Plattform mit häufig gestellten Fragen (FAQs) zum Studium

Apps (z.B. für Kontakt mit Serviceeinheiten, Self Services)

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B. Whatsapp, Snapchat, Skype)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)**

Online-Foren für Kommunikation mit anderen Studierenden

Career Service Angebote (z.B. Jobvermittlung, Bewerbungshilfe)

Vermittlung von Praxispartnern (z.B. für Praxisansätze,

Abschlussarbeiten)

Persönliches Einzel- oder Gruppen-Coaching (z.B. zu Themen wie

Zeitmanagement etc.)**

IT-Helpdesk für technische Fragen

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Wochenende

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=6.03179

REAKTIONSZEIT ORGANISATORISCHE FRAGEN

Welche Reaktionszeit hältst Du für die Beantwortung organisatorischer Fragen für maximal vertretbar?
* In %; Single Choice 

Gesamt: n=6.031; IU: n=4.796; Wettbewerb: n=673; Unentschlossen: n=547

Bis zu einer Woche

Bis zu 12 Stunden

17,3

43,7

30,1

7,6

1,3

Bis zu 12 Stunden

Bis zu 24 Stunden

Bis zu 48 Stunden

Bis zu drei Tagen

Bis zu einer Woche

2,32 2,35
2,21 2,16

1

2

3

4

5

Gesamt IU Wettbewerb Unentschlossen

Mittelwerte



1,64

1,99

1,64

1

2

3

4
Individuelle Betreuung durch Dozent:innen / Tutor:innen (z.B. via Chat, E-Mail) Vernetzung mit anderen Studierenden (z.B. Foren, Lerngruppen) Unterstützung durch Ressourcen und Tools (z.B. Lernkarten, Chatbots, interaktive Aufgaben,

Kontextsuche)

Gesamt IU Wettbewerb Unentschlossen

Gesamt: n=5.977; IU: n=4.749; Wettbewerb: n=671; Unentschlossen: n=54380

KANÄLE DER FACHLICHE BERATUNG

Wie wichtig sind / wären Dir folgende Kanäle in der fachlichen Betreuung?
* Mittelwerte; Single Choice

Unwichtig

Sehr wichtig



Gesamt: n=5.979; IU: n=4.750; Wettbewerb: n=671; Unentschlossen: n=54481

FACHLICHE BETREUUNG

Welche der folgenden Aspekte in der fachlichen Betreuung eines Fernstudium sind / waren / wären Dir wichtig?
* In %; Multiple Choice 

62,6

52,7

59,6

39,1

70,5

32,1

24,2

8,1

20,9

21,3

Online Plattform mit häufig gestellten

Fragen (FAQs) zum Studium

Online-Forum für Kommunikation mit

anderen Studierenden

Video-Erläuterungen (Aufzeichnungen) zu

individuellen Fragen

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B.

Whatsapp, Snapchat, Skype, Teams)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes

Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)**

Verfügbarkeit von Tutor:innen/

Dozent:innen am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Tutor:innen/

Dozent:innen am Wochenende

67,1

53,5

63,7

38,6

70,9

31,4

24,3

7,7

20,8

22,0

41,7

46,3

40,8

39,6

65,7

31,3

20,1

10,7

18,6

17,0

49,8

53,7

46,7

42,8

73,0

39,0

29,2

7,9

25,2

21,1

Online Plattform mit häufig gestellten Fragen (FAQs) zum Studium

Online-Forum für Kommunikation mit anderen Studierenden

Video-Erläuterungen (Aufzeichnungen) zu individuellen Fragen

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B. Whatsapp, Snapchat, Skype,

Teams)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)**

Verfügbarkeit von Tutor:innen/ Dozent:innen am Abend (nach 20

Uhr)

Verfügbarkeit von Tutor:innen/ Dozent:innen am Wochenende

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=5.96382

REAKTIONSZEIT FACHLICHE FRAGEN

Welche Reaktionszeit hältst Du für die Beantwortung fachlicher Fragen für maximal vertretbar?
* In %; Single Choice 

Bis zu einer Woche

Sofort1,5

8,8

18,3

39,8

22,8

7,4

1,4

Sofort*

Bis zu 6 Stunden*

Bis zu 12 Stunden

Bis zu 24 Stunden

Bis zu 48 Stunden

Bis zu drei Tagen

Bis zu einer Woche

Gesamt: n=5.963; IU: n=4.738; Wettbewerb: n=669; Unentschlossen: n=543

4,01 4,07

3,79 3,77

1

2

3

4

5

6

7

Gesamt IU Wettbewerb Unentschlossen

Mittelwerte
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Wie schätzt Du die nachfolgenden Tools hinsichtlich ihrer Vertrauenswürdigkeit (z.B. in Bezug auf Datenschutz, Überwachung des eigenen PC) ein?
* Mittelwerte; Single Choice; nur Befragte, die ‚keine Angabe‘ ausgewählt haben werden ausgeschlossen

2,00 2,05

2,57

2,79
2,87

3,46

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00
E-Klausuren (online-/computergestützte

Prüfungen am eigenen Computer vor Ort im

Prüfungszentrum)

Gesamt: n=5.389; IU: n=4.233; Wettbewerb:

n=635; Unentschlossen: n=508

Online-Klausuren (Klausuren an beliebigem Ort

und zu beliebiger Zeit mit Online-

Überwachungsdienst)

Gesamt: n=5.665;  IU: n=4.497; Wettbewerb:

n=644; Unentschlossen: n=511

Serious Games (anspruchsvolle Lernspiele)

Gesamt: n=4.740; IU: n=3.656; Wettbewerb:

n=610; Unentschlossen: n=465

Argumented Reality/Virtual Reality

Anwendungen

Gesamt: n=4.595;  IU: n=3.3544; Wettbewerb:

n=595; Unentschlossen: n=447

Intelligenter Chatbot (textbasiertes

Dialogsystem, das Fragen sofort beantworten

kann)

Gesamt: n=5.228;  IU: n=4.096; Wettbewerb:

n=628; Unentschlossen: n=492

Sprachgesteuerte Tools (z.B. Alexa, Echo,

Chatbots) u.a. zur erinnerung an Termine oder

Lernquizzes

Gesamt: n=5.335;  IU: n=4.189; Wettbewerb:

n=632; Unentschlossen: n=501

Gesamt IU Wettbewerb Unentschlossen

Nicht 
vertrauenswürdig

Sehr 
vertrauenswürdig

VERTRAUENSWÜRDIGKEIT



Gesamt: n=5.839; IU: n=4.624; Wettbewerb: n=665; Unentschlossen: n=53784

ZEIT ZUM LERNEN

Wie viele Stunden kannst / könntest / konntest Du pro Woche für ein Fernstudium aufbringen?
* In %; Single Choice 

7,3

22,2

26,6

20,6

16,0

7,3

Bis zu 5 Stunden

6 - 10 Stunden

11 - 15 Stunden

16 - 20 Stunden

21 - 30 Stunden

Mehr als 30 Stunden

5,1

20,2

25,4

22,1

18,8

8,5

14,6

26,9

33,5

16,4

6,2

2,4

17,5

33,5

27,7

12,7

4,8

3,7

Bis zu 5 Stunden

6 - 10 Stunden

11 - 15 Stunden

16 - 20 Stunden

21 - 30 Stunden

Mehr als 30 Stunden

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=5.840; IU: n=4.625; Wettbewerb: n=665; Unentschlossen: n=53785

ZEITPUNKTE ZUM LERNEN

Welche Zeiten kannst / konntest / könntest Du am ehesten zum Lernen nutzen? 
* In %; Multiple Choice 

34,9

9,4

10,6

12,4

50,1

45,9

71,7

41,9

16,7

Freie Zeiten in den

frühen Morgenstunden

Fahrten zur

Arbeitsstelle

Arbeitszeiten

Mittagspausen

Freie Zeiten in den

frühen Abendstunden

(ab 18 Uhr)

Freie Zeiten in den

späten Abendstunden

(ab 20 Uhr)

Wochenenden

Urlaube

Ganztägig

37,9

8,5

10,8

11,9

50,8

45,0

72,8

44,6

19,0

22,3

13,8

13,1

15,8

45,7

45,6

65,4

30,5

5,7

25,0

11,2

6,1

12,5

49,5

54,4

70,9

33,0

10,2

Freie Zeiten in den frühen

Morgenstunden

Fahrten zur Arbeitsstelle

Arbeitszeiten

Mittagspausen

Freie Zeiten in den frühen

Abendstunden (ab 18 Uhr)

Freie Zeiten in den späten

Abendstunden (ab 20 Uhr)

Wochenenden

Urlaube

Ganztägig

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=5.840; IU: n=4.625; Wettbewerb: n=665; Unentschlossen: n=53786

TEILNAHME PRÄSENZVERANSTALTUNGEN

Zu welchen Zeiten kannst / könntest / konntest Du am ehesten an festen Präsenzveranstaltungen Deines Studiums teilnehmen?
* In %; Multiple Choice 

22,8

39,1

43,7

31,0

26,3

An

Werktagen

(tagsüber)

An

Werktagen

(abends)

An

Samstagen

An Sonn-

und

Feiertagen

Gar nicht

22,6

38,6

40,9

29,7

29,6

23,0

42,6

55,3

33,5

11,0

24,8

38,9

53,4

38,7

16,6

An Werktagen (tagsüber)

An Werktagen (abends)

An Samstagen

An Sonn- und Feiertagen

Gar nicht

IU

Wettbewerb

Unentschlossen



Gesamt: n=4.614; IU: n=4.215; Wettbewerb: n=33687

TATSÄCHLICH INVESTIERTE ZEIT

Wie viele Stunden investierst Du pro Woche / hast Du pro Woche tatsächlich für ein Fernstudium investiert?
* In %; Single Choice 

9,1

22,3

26,3

22,3

15,1

5,0

Bis zu 5 Stunden

6 - 10 Stunden

11 - 15 Stunden

16 - 20 Stunden

21 - 30 Stunden

Mehr als 30 Stunden

8,4

21,7

26,4

22,6

15,8

5,2

16,1

29,2

26,8

18,5

7,1

2,4

Bis zu 5 Stunden

6 - 10 Stunden

11 - 15 Stunden

16 - 20 Stunden

21 - 30 Stunden

Mehr als 30 Stunden

IU Wettbewerb
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GEFÜHLE WÄHREND DES FERNSTUDIUMS

Wie fühlst Du Dich / wie hast Dich während Deines Fernstudiums gefühlt?
* In %; Multiple Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen 

52,1

39,8

22,9

50,3

20,5

42,0

48,5

33,9

24,3

42,9

10,9

17,5

12,5

3,7

stolz

bereichert

erfüllt

zufrieden

euphorisch

hoffnungsvoll

angestrengt

belastet

überfordert

gestresst

reizbar

einsam

deprimiert

sonstige

Gesamt: n=4.603; IU: n=4.205; Wettbewerb: n=335

53,3

40,5

23,0

51,6

21,0

42,5

49,2

34,1

25,0

44,1

10,9

18,0

12,4

3,8

38,8

34,3

20,6

35,8

14,9

36,4

41,8

31,3

15,8

29,9

10,4

11,3

12,2

3,3

stolz

bereichert

erfüllt

zufrieden

euphorisch

hoffnungsvoll

angestrengt

belastet

überfordert

gestresst

reizbar

einsam

deprimiert

sonstige

IU Wettbewerb
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BELASTUNG

Denkst Du, dass sich die Belastung durch das Fernstudium lohnt / gelohnt hat?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen , die mit dem Studium negative Gefühle verbinden

Gesamt: n=3.639; IU: n=3.367; Wettbewerb: n=230

93,5

95,0

75,2

6,5

5,0

24,8

Gesamt

IU

Wettbewerb

Ja Nein
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BELASTUNG IM DETAIL

Welche Aspekte des Fernstudiums hast Du als besonders belastend empfunden?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte, die mit dem Studium negative Gefühle verbinden

60,8

31,4

25,9

14,9

35,6

33,5

28,2

38,9

13,6

17,7

44,2

18,3

39,1

30,6

15,3

15,3

20,7

22,3

26,3

45,2

5,3

Mehrfachverpflichtungen (z.B. durch Studium, Familie, Beruf)

Kein Feierabend

Kein Wochenende

Schlafmangel

Konzentrationsschwierigkeiten

Wenig Zeit für Familie und Freizeitaktivitäten

Intensive Prüfungsvorbereitung

Nicht abschalten können / permanente nervliche Anspannung

Fehlendes Verständnis / fehlende Unterstützung (z.B. durch…

Soziale Isolation durch Zeitmangel für die Pflege sozialer Kontakte

Finanzielle Belastung durch hohe Kosten des Fernstudiums

Finanzielle Belastung durch fernstudienbedingte Reduzierung der…

Fehlende Selbstmotivation / fehlende Technik, sich zum Lernen…

Ungünstiges Selbst und Zeitmanagement

Fehlende Anreiz- und Kontrollmechanismen

Mangel an hilfreichen / verständlichen Lernmaterialien

Fehlende persönliche Vermittlung der Inhalte

Komplexität der Lerninhalte / Verständnisschwierigkeiten / ineffektive…

Fehlender sozialer Austausch mit Kommilitonen und Dozenten (da nur…

Schuldgefühle / eigenes Anspruchsdenken / Perfektionismus /…

Fehlendes Konkurrenzdenken / fehlender Wettbewerb mit Kommilitonen

Gesamt: n=3.639; IU: n=3.367; Wettbewerb: n=230

61,5

31,5

25,8

14,6

36,5

33,1

28,8

39,8

13,8

17,8

45,6

18,5

40,0

31,4

15,7

15,1

20,9

22,9

27,0

46,2

5,2

52,6

30,4

27,4

17,8

25,2

37,0

20,9

28,3

10,9

15,7

23,9

13,9

27,0

20,0

10,0

16,5

16,1

14,3

16,5

33,0

6,1

Mehrfachverpflichtungen (z.B. durch Studium, Familie, Beruf)

Kein Feierabend

Kein Wochenende

Schlafmangel

Konzentrationsschwierigkeiten

Wenig Zeit für Familie und Freizeitaktivitäten

Intensive Prüfungsvorbereitung

Nicht abschalten können / permanente nervliche Anspannung

Fehlendes Verständnis / fehlende Unterstützung (z.B. durch…

Soziale Isolation durch Zeitmangel für die Pflege sozialer Kontakte

Finanzielle Belastung durch hohe Kosten des Fernstudiums

Finanzielle Belastung durch fernstudienbedingte Reduzierung…

Fehlende Selbstmotivation / fehlende Technik, sich zum Lernen…

Ungünstiges Selbst und Zeitmanagement

Fehlende Anreiz- und Kontrollmechanismen

Mangel an hilfreichen / verständlichen Lernmaterialien

Fehlende persönliche Vermittlung der Inhalte

Komplexität der Lerninhalte / Verständnisschwierigkeiten /…

Fehlender sozialer Austausch mit Kommilitonen und Dozenten…

Schuldgefühle / eigenes Anspruchsdenken / Perfektionismus /…

Fehlendes Konkurrenzdenken / fehlender Wettbewerb mit…

IU Wettbewerb
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ANSEHEN DES FERNSTUDIUMS

Wie wird ein Fernstudium durch den:die Arbeitgeber:in Deiner Meinung / Erfahrung nach angesehen?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen 

Gesamt: n=4.516; IU: n=4.119; Wettbewerb: n=335

7,6

7,3

11,9

66,5

67,4

57,6

26,0

25,3

30,4

Gesamt

IU

Wettbewerb

Hochwertiger als ein Präsenzstudium Gleichwertig zu einem Präsenzstudium Weniger wertig als ein Präsenzstudium
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STUDIENRICHTUNG

In welchem Bereich absolvierst / absolviertest Du Dein Fernstudium?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

Gesamt: n=4.558; IU: n=4.162; Wettbewerb: n=334

56,8

27,0

16,3

56,8

26,2

17,0

56,9

35,3

7,8

Die Studienrichtung baut / baute auf meiner bisherigen beruflichen Laufbahn auf.

Die Studienrichtung ist / war fachfremd zu meinem Beruf.

Ich bin / war nicht berufstätig.

Gesamt IU Wettbewerb
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PRAXISTRANSFER IM ARBEITSALLTAG

Konntest Du Dein während des Fernstudiums erworbenes Wissen bereits produktiv im beruflichen Alltag anwenden?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

54,6

54,3

60,9

29,0

28,4

32,8

16,4

17,3

6,3

Gesamt

IU

Wettbewerb

Ja Nein Ich bin aktuell nicht berufstätig

Gesamt: n=4.567; IU: n=4.170; Wettbewerb: n=335
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UNTERSTÜTZUNG DURCH ARBEITGEBER:IN

Unterstützt / unterstützte Dein:e Arbeitgeber:in Dich bei Deinem Fernstudium?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

Gesamt: n=4.567; IU: n=4.170; Wettbewerb: n=335;

29,2

28,6

37,6

51,2

50,8

54,9

19,6

20,6

7,5

Gesamt

IU

Wettbewerb

Ja Nein Ich bin / war nicht berufstätig.
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ART DER UNTERSTÜTZUNG

In welcher Form wirst / wurdest Du durch Deinen:Deine Arbeitgeber:in unterstützt?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte, die von der/dem Arbeitgeber:in unterstützt wurden

39,0

7,6

48,2

51,6

25,0

36,9

3,6

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube, reduzierte

Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot bei

erfolgreichem Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob, Wertschätzung,

Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

Gesamt: n=1.329; IU: n=1.191; Wettbewerb: n=126

38,7

6,7

47,4

52,5

25,9

39,0

3,9

42,1

16,7

53,2

43,7

16,7

16,7

0,8

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch

Kostenübernahme von Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende

technische Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube,

reduzierte Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere

Arbeitszeiten, Planungssicherheit für

Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot

bei erfolgreichem Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob,

Wertschätzung, Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

IU Wettbewerb
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KEINE UNTERSTÜTZUNG DURCH ARBEITGEBER:IN

Warum hast Du keine Unterstützung von Deinem:Deiner Arbeitgeber:in erhalten?
* In %; Single Choice; nur Befragte, die nicht von der/dem Arbeitgeber:in unterstützt wurden

49,1

5,4

45,6

Ich wollte keine Unterstützung

Ich bin selbstständig tätig

Mein:e Arbeitgeber:in hat die

Unterstützung abgelehnt

Gesamt: n=2.346; IU: n=2.124; Wettbewerb: n=184

49,2

4,6

46,2

47,8

13,6

38,6

Ich wollte keine

Unterstützung

Ich bin selbstständig tätig

Mein:e Arbeitgeber:in hat

die Unterstützung

abgelehnt

IU Wettbewerb
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GEWÜNSCHTE UNTERSTÜTZUNG

Welche Unterstützung wünschst Du Dir /hättest Du Dir gewünscht?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte deren Arbeitgeber:in Unterstützung abgelehnt haben 

6,1

71,3

10,6

57,9

41,0

44,4

29,1

1,7

Ich wollte keine Unterstützung durch meinen:meine

Arbeitgeber:in

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube, reduzierte

Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot bei

erfolgreichem Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob, Wertschätzung,

Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

5,7

72,7

10,2

58,1

40,6

44,4

28,5

1,6

5,6

59,2

18,3

60,6

47,9

46,5

35,2

2,8

Ich wollte keine Unterstützung durch meinen:meine Arbeitgeber:in

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube, reduzierte Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot bei erfolgreichem

Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob, Wertschätzung,

Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

IU Wettbewerb

Gesamt: n=1.062; IU: n=975; Wettbewerb: n=71
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POSITIVE BERUFLICHE VERÄNDERUNG

Konntest Du Dich durch Deinen Fernstudienabschluss beruflich positiv verändern?
* In %; Single Choice; nur Absolvent:innen

66,7

71,3

63,5

17,0

9,0

25,0

16,4

19,7

11,5

Gesamt

IU

Wettbewerb

Ja Nein Unentschieden

Gesamt: n=342; IU: n=178; Wettbewerb: n=148
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ART DER POSITIVEN BERUFLICHEN VERÄNDERUNG

Wie hat sich Deine berufliche Position positiv verändert?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte mit positiven Veränderungen

64,8

62,1

27,8

24,7

10,1

5,7

32,6

37,4

24,7

4,0

Höheres Gehalt

Attraktivere Aufgaben / mehr

Verantwortung

Mehr Führungsverantwortung

Bessere Work-Life-Balance

Zusatzleistungen (z.B.

Dienstwagen) und

Vergünstigungen

Entfristung des

Arbeitsvertrages

Bessere Aufstiegschancen

Berufswechsel

Neue Position / neue Tätigkeit

innerhalb meines Berufs

Sonstiges

Gesamt: n=227; IU: n=126; Wettbewerb: n=94

69,8

65,1

26,2

28,6

9,5

6,3

33,3

38,1

31,0

4,0

60,6

58,5

30,9

20,2

10,6

5,3

30,9

38,3

13,8

3,2

Höheres Gehalt

Attraktivere Aufgaben /

mehr Verantwortung

Mehr

Führungsverantwortung

Bessere Work-Life-

Balance

Zusatzleistungen (z.B.

Dienstwagen) und

Vergünstigungen

Entfristung des

Arbeitsvertrages

Bessere Aufstiegschancen

Berufswechsel

Neue Position / neue

Tätigkeit innerhalb

meines Berufs

Sonstiges

IU Wettbewerb
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VERÄNDERUNG DES EINKOMMENS

Wie stark hat sich Dein Fernstudium auf Dein Einkommen ausgewirkt?
* In %; Single Choice; nur Befragte deren Gehalt gestiegen ist

43,8

37,0

19,2

Mein Gehalt ist stark gestiegen (über 20%)

Mein Gehalt ist deutlich gestiegen (über

10%)

Mein Gehalt ist etwas gestiegen (unter

10%)

42,5

40,2

17,2

47,4

31,6

21,1

Mein Gehalt ist stark

gestiegen (über 20%)

Mein Gehalt ist deutlich

gestiegen (über 10%)

Mein Gehalt ist etwas

gestiegen (unter 10%)

IU Wettbewerb

Gesamt: n=146; IU: n=87; Wettbewerb: n=57
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VERÄNDERUNG DES EINKOMMENS

Hat sich Dein Fernstudium, aus Deiner Sicht, damit finanziell gelohnt?
* In %; Single Choice; nur Befragte deren Gehalt angestiegen ist

79,5

77,0

82,5

6,2

4,6

8,8

14,4

18,4

8,8

Gesamt

IU

Wettbewerb

Ja Nein Unentschieden

Gesamt: n=146; IU: n=87; Wettbewerb: n=57



38,5

39,2

39,2

37,1

34,1

40,5

24,4

26,7

20,3

Gesamt

IU

Wettbewerb

Ja Nein Unentschieden

102

POSITIVE VERÄNDERUNG PRIVATLEBEN

Hat sich Dein Privatleben durch Deinen Fernstudienabschluss positiv verändert?
* In %; Single Choice; nur Absolvent:innen

Gesamt: n=340; IU: n=176; Wettbewerb: n=148
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ART DER POSITIVEN PRIVATEN VERÄNDERUNG

Inwiefern hat sich Dein Privatleben durch Deinen Fernstudienabschluss positiv verändert?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte mit einer positiven Veränderung in ihrem Privatleben

70,2

51,9

70,2

48,9

3,1

Intellektuelle Bereicherung

Bessere Ausgeglichenheit und

Lebensfreude

Höheres Selbstbewusstsein

Soziale Anerkennung*

Sonstiges, und zwar:

72,5

58,0

72,5

56,5

2,9

65,5

44,8

67,2

41,4

1,7

Intellektuelle

Bereicherung

Bessere Ausgeglichenheit

und Lebensfreude

Höheres

Selbstbewusstsein

Soziale Anerkennung*

Sonstiges, und zwar:

IU Wettbewerb

Gesamt: n=131; IU: n=69; Wettbewerb: n=58
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PERSÖNLICHE ZIELE

Hast Du Dein wichtigstes persönliches Ziel durch Deinen Fernstudienabschluss erreicht?
* In %; Single Choice

Gesamt: n=340; IU: n=176; Wettbewerb: n=148

69,1

71,6

66,9

12,4

11,4

13,5

12,4

11,9

12,8

6,2

5,1

6,8

Gesamt

IU

Wettbewerb

Ja Nein Unentschieden Ich hatte keine persönlichen Ziele



STUDIERENDE VS. 
ABBRECHER:INNEN VS.
ABSOLVENT:INNEN VS. 
INTERESSENT:INNEN

09
− Auswertung in Untergruppen 

Studierende vs. Abbrecher:innen vs.

Absolvent:innen vs. Interessent:innen

INHALT



Gesamt: n=6.638; Absolvent:innen: n=390; Studierende: n=4.688; Abbrecher:innen: n=142; Interessent:innen: n=1.418106

STUDIENRICHTUNG

Welche Studienrichtung hat / hatte / hätte Dein Fernstudienprogramm?
* In %; Single Choice

2,5

3,4

7,6

0,9

4,2

8,9

10,8

2,4

1,6

9,9

2,4

19,8

13,8

11,9

Geistes-, Sprach- & Kulturwissenschaften

Gesellschafts- & Sozialwissenschaften

Informatik, Wirtschaftsinformatik und Mathematik

Lehramt

Maschinenbau, Technik und Ingenieurwissenschaften

Medien und Kommunikation

Medizin, Pharmazie und Psychologie

Musik, Kunst und Gestaltung

Naturwissenschaften

Pflege, Gesundheitswesen und Sport

Rechtswissenschaften und Staatswissenschaften

Wirtschaftswissenschaften (VWL, BWL) und Verwaltung

Soziale Arbeit

Sonstige

3,8

2,3

11,5

0,3

3,8

4,9

7,4

0,5

0,3

6,9

5,1

34,4

10,3

8,5

1,7

3,1

7,1

0,4

3,6

9,5

11,3

2,0

1,2

10,5

1,9

19,3

15,7

12,9

3,5

3,5

10,6

1,4

6,3

5,6

9,2

3,5

4,9

7,0

2,1

16,2

4,9

21,1

4,7

4,6

8,0

2,8

6,2

8,4

10,0

4,0

3,0

8,8

3,3

17,9

9,4

8,7

Geistes-, Sprach- & Kulturwissenschaften

Gesellschafts- & Sozialwissenschaften

Informatik, Wirtschaftsinformatik und Mathematik

Lehramt

Maschinenbau, Technik und Ingenieurwissenschaften

Medien und Kommunikation

Medizin, Pharmazie und Psychologie

Musik, Kunst und Gestaltung

Naturwissenschaften

Pflege, Gesundheitswesen und Sport

Rechtswissenschaften und Staatswissenschaften

Wirtschaftswissenschaften (VWL, BWL) und Verwaltung

Soziale Arbeit

Sonstige

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=6.427; Absolvent:innen: n=378; Studierende: n=4.565; Abbrecher:innen: n=138; Interessent:innen: n=1.346107

STUDIENMODELL

Welches Studienmodell hast Du gewählt / würdest Du wählen?
* In %; Single Choice

44,3

35,4

20,3

39,4

32,3

28,3

52,0

35,1

12,9

20,3

39,9 39,9

22,3

36,6

41,2

Vollzeit (mehr als 30 Stunden pro Woche) Teilzeit (15-30 Stunden pro Woche) Teilzeit (bis 15 Stunden pro Woche)

Gesamt Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen Interessent:innen
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HAUPTGRUND FÜR EIN FERNSTUDIUM

Was ist der Hauptgrund, warum Du ein Fernstudium aufgenommen hast / aufnehmen möchtest?
* In %; Single Choice

7,6

6,0

31,0

13,5

7,0

21,6

0,8

2,4

3,5

1,3

5,2

Ich möchte mein vorhandenes Fachwissen vertiefen

Ich möchte mich fachlich verändern

Ich möchte beruflich aufsteigen / mich beruflich verändern.

Ich möchte meine Chancen am Arbeitsmarkt verbessern.

Ich möchte mich (mittelfristig) finanziell verbessern.

Ich möchte mich persönlich weiterentwickeln / lebenslang lernen.

Ich möchte eine Vorbildfunktion (z.B. für Kinder) einnehmen.

Ich suche eine neue Herausforderung im Alter.

Ich möchte die aktuelle Phase meines Lebens (z.B. Elternzeit längere

Krankheit etc. sinnvoll nutzen.

Aufgrund der aktuellen wirtschaftlichen (Krisen-)Situationen muss ich

beruflich umdenken.

Sonstige Gründe

9,5

6,9

31,5

13,0

7,7

21,4

0,5

3,2

3,2

1,1

2,1

6,1

5,8

33,0

14,5

6,2

21,5

0,9

0,9

3,7

1,0

6,4

8,7

5,8

26,8

13,0

10,1

16,7

5,8

5,1

5,1

2,9

12,0

6,3

24,4

10,3

9,5

22,7

0,7

7,0

3,0

1,8

2,2

Ich möchte mein vorhandenes Fachwissen vertiefen

Ich möchte mich fachlich verändern

Ich möchte beruflich aufsteigen / mich beruflich

verändern.

Ich möchte meine Chancen am Arbeitsmarkt

verbessern.

Ich möchte mich (mittelfristig) finanziell verbessern.

Ich möchte mich persönlich weiterentwickeln /

lebenslang lernen.

Ich möchte eine Vorbildfunktion (z.B. für Kinder)

einnehmen.

Ich suche eine neue Herausforderung im Alter.

Ich möchte die aktuelle Phase meines Lebens (z.B.

Elternzeit längere Krankheit etc. sinnvoll nutzen.

Aufgrund der aktuellen wirtschaftlichen (Krisen-

)Situationen muss ich beruflich umdenken.

Sonstige Gründe

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen

Gesamt: n=6.427; Absolvent:innen: n=378; Studierende: n=4.564; Abbrecher:innen: n=138; Interessent:innen: n=1.346



Gesamt: n=1.978; Absolvent:innen: n=118; Studierende: n=1.497; Abbrecher:innen: n=37; Interessent:innen: n=326109

BERUFLICHE VERÄNDERUNG

Du hast angegeben, dass Du Dich vor allem beruflich verändern möchtest. Wie genau bzw. warum möchtest/wolltest Du Dich beruflich verändern? Ich möchte/wollte …
* In %; Single Choice; Befragte, die angegeben haben sich beruflich verändern zu wollen

10,4

17,9

28,2

36,2

9,8

9,7

10,0

22,2

33,8

11,7

9,6

23,1

26,5

38,5

8,5

10,5

26,8

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich 

körperliche Arbeit nicht bis zur Rente leisten kann.

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich die 

aktuelle Tätigkeit als nicht anspruchsvoll genug empfinde.

… mehr Verantwortung übernehmen.

… eine höhere Position einnehmen.

… das Unternehmen wechseln, um eine höhere Position zu übernehmen

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinen Aufgaben nicht 

(mehr) zufrieden bin.

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinem beruflichen Umfeld 

nicht (mehr) zufrieden bin.

… beruflich aufsteigen, da meine aktuelle Tätigkeit nicht ausreichend 

anerkannt ist/wird.

… „mehr“ in meinem beruflichen Leben.

… mir ein zweites Standbein aufbauen

… mehr Anerkennung durch meine Mitmenschen/Kollegen:innen etc.

… eine bestimmte Position erreichen.

… mich/meine Familie finanziell absichern.

… mich finanziell verbessern, um mir mehr Dinge (z. B. Urlaube) leisten 

zu können.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich mein Hobby zum Beruf 

machen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich Menschen helfen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich in meinem aktuellen Beruf 

nicht glücklich bin.

4,2

25,4

30,5

39,0

13,6

10,2

7,6

27,1

34,7

8,5

11,0

22,9

22,9

37,3

6,8

11,9

25,4

11,2

17,1

28,9

36,0

10,0

9,8

9,7

22,1

35,0

12,0

9,9

22,8

26,5

38,7

8,3

10,7

27,9

5,4

24,3

24,3

32,4

5,4

5,4

10,8

18,9

29,7

21,6

13,5

21,6

21,6

35,1

13,5

10,8

21,6

9,5

18,4

24,5

36,8

8,0

9,5

12,3

21,2

28,5

10,4

7,4

24,2

28,2

38,3

9,8

9,2

23

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich 

körperliche Arbeit nicht bis zur Rente leisten kann.

… eine andere Tätigkeit innerhalb meines Berufes ausüben, da ich 

die aktuelle Tätigkeit als nicht anspruchsvoll genug empfinde.

… mehr Verantwortung übernehmen.

… eine höhere Position einnehmen.

… das Unternehmen wechseln, um eine höhere Position zu 

übernehmen

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinen Aufgaben nicht 

(mehr) zufrieden bin.

… das Unternehmen wechseln, da ich mit meinem beruflichen 

Umfeld nicht (mehr) zufrieden bin.

… beruflich aufsteigen, da meine aktuelle Tätigkeit nicht 

ausreichend anerkannt ist/wird.

… „mehr“ in meinem beruflichen Leben.

… mir ein zweites Standbein aufbauen

… mehr Anerkennung durch meine Mitmenschen/Kollegen:innen 

etc.

… eine bestimmte Position erreichen.

… mich/meine Familie finanziell absichern.

… mich finanziell verbessern, um mir mehr Dinge (z. B. Urlaube) 

leisten zu können.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich mein Hobby zum Beruf 

machen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich Menschen helfen möchte.

… einen Berufswechsel vornehmen, da ich in meinem aktuellen 

Beruf nicht glücklich bin.

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=6.306; Absolvent:innen: n=373; Studierende: n=4.487; Abbrecher:innen: n=136; Interessent:innen: n=1.310110

WERBEKANÄLE

Wie bist Du auf Dein Fernstudienprogramm / Deinen Fernstudienanbieter aufmerksam geworden?
* In %; Multiple Choice

52,8

16,9

10,3

15,1

3,1

19,0

1,2

1,3

5,5

8,4

5,9

17,2

2,2

2,9

Suchmaschinen (z.B. Google, Bing, Yahoo)

Internetforen (z.B. Fernstudium-infos.de)

Bewertungsportale (z.B. Fernstudiumcheck.de)

Online-Verzeichnisse zu Studiengängen (z.B. studieren.de;

Hochschulkompass.de)

Werbung in Zeitungen / Magazinen

Werbung in Sozialen Netzwerken / Social Media Marketing (z.B. Facebook,

Twitter, Linkedin, Xing etc.)*

Radio- / TV-Werbung

Plakatwerbung / Werbung auf bzw. in Bussen und Bahnen*

Videoportale (z.B. Youtube, Vimeo)

Empfehlung durch andere Fernstudierende / Alumni

Empfehlung durch Arbeitskolleg:innen

Empfehlung durch Freunde, Bekannte, Familie

Kooperationen mit / durch Arbeitgeber:in

Sonstiges

50,9

20,1

13,9

16,6

4,8

8,6

3,5

1,6

3,8

5,1

9,1

11,5

5,1

5,6

57,3

17,2

10,7

14,8

1,4

19,6

0,2

0,5

4,9

8,7

4,3

17,2

1,4

2,1

37,5

19,9

11,0

22,1

13,2

16,9

5,9

5,1

6,6

6,6

8,1

12,5

6,6

2,2

39,2

14,7

7,7

14,9

7,3

19,9

3,4

3,5

7,7

8,2

9,8

19,2

3,7

4,8

Suchmaschinen (z. B. Google, Bing, Yahoo)

Internetforen (z. B. fernstudium-infos.de)

Bewertungsportale (z. B. fernstudiumcheck.de)

Online-Verzeichnisse zu Studiengängen (z. B.

studieren.de, hochschulkompass.de)

Werbung in Zeitungen / Magazinen

Werbung in Sozialen Netzwerken / Social Media

Marketing (z.B. Facebook, Twitter, Linkedin, Xing etc.)*

Radio- / TV-Werbung

Plakatwerbung / Werbung auf bzw. in Bussen und

Bahnen

Videoportale (z. B. YouTube, Vimeo)

Empfehlung durch andere Fernstudierende / Alumni

Empfehlung durch Arbeitskolleg:innen

Empfehlung durch Freunde, Bekannte, Familie

Kooperation mit / Empfehlung durch Arbeitgeber:in

Sonstiges, und zwar:

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=6.306; Absolvent:innen: n=373; Studierende: n=4.487; Abbrecher:innen: n=136; Interessent:innen: n=1.310111

NUTZUNG VON BERATUNGSMÖGLICHKEITEN

Welche der folgenden Beratungsangebote hast Du vor Studienbeginn genutzt / würdest Du nutzen? 
* In %; Multiple Choice 

27,6

29,3

23,1

21,2

14,6

10,2

18,8

6,9

7,0

6,3

Beratung durch Anbieter per E-Mail

Beratung durch Anbieter per Telefon

Online-Studienberatung durch Anbieter (per Chat / Videokonferenz /

Hangout)

Allgemeine Informationsveranstaltungen an der Hochschule / in

einem Studienzentrum

Persönliche Studienberatung an einer Hochschule / in einem

Studienzentrum)

Besuch einer Job- und Bildungsmesse

Gespräch mit Studierenden / Alumni

Beratung durch Agentur für Arbeit*

Karriereberatung / Personal Coaching / Supervision*

Sonstiges

30,6

24,7

21,7

17,7

12,9

6,2

12,3

4,6

5,4

11,5

26,8

32,9

21,3

20,2

13,3

8,0

18,5

5,3

5,8

6,2

27,2

23,5

25,0

22,1

18,4

19,1

14,7

14,7

9,6

8,1

29,6

18,9

29,5

25,6

19,4

17,9

22,0

12,3

11,1

4,9

Beratung durch Anbieter per E-Mail

Beratung durch Anbieter per Telefon

Online-Studienberatung durch Anbieter (per Chat /

Videokonferenz / Hangout)

Allgemeine Informationsveranstaltung an der

Hochschule / in einem Studienzentrum

Persönliche Studienberatung an der Hochschule / in

einem Studienzentrum

Besuch einer Job- und Bildungsmesse

Gespräch mit Studierenden / Alumni

Beratung durch Agentur für Arbeit

Karriereberatung / Personal Coaching / Supervision

Sonstige, und zwar:

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=6.196; Absolvent:innen: n=366; Studierende: n=4.411; Abbrecher:innen: n=134; Interessent:innen: n=1.285112

ENTSCHEIDUNGSGRÜNDE – STUDIENPROGRAMM

Welche der folgenden Aspekte waren / wären / sind Dir bei der Wahl Deines Studienprogrammes wichtig?
* In %; Multiple Choice 

46,6

21,8

18,7

9,9

5,6

41,4

11,5

64,7

64,3

37,3

2,7

47,4

12,5

14,5

28,5

37,7

17,6

26,2

8,4

25,1

20,4

14,8

Inhaltliche Ausrichtung des Studiengangs

Vertiefungsmöglichkeiten im Studiengang***

Betreuungskonzept des Anbieters***

Internationalität des Angebots***

Englischsprachige Lerninhalte**

E-Learning Angebote

Räumliche Nähe zu Studienzentren

Flexibilität des Studienmodells (z.B. Teilzeitangebote, Verlängerung)

Flexible Prüfungsformen (z.B. Online-Prüfungen)**

Geringer Anteil an Präsenzveranstaltungen

Hoher Anteil an Präsenzveranstaltungen

Kosten des Studiums

Beratungsangebote des Anbieters

Bereitstellung von Demo-Studienmaterial

Möglichket eines Probestudiums

Anerkennung von Vorleistungen

Image / Renommée der Einrichtung**

Bewertung des Anbieters / Studiengangs im Internet (z.B. Foren, Portale)

Kooperation mit aktuellem Arbeitgeber

Praxisorientierung des Studiengangs**

Austauschmöglichkeiten mit anderen Studierenden (z.B. Projektarbeit,…

Empfehlung anderer Personen

46,7

21,6

17,5

7,1

8,7

39,6

11,7

54,4

47,8

36,1

3,3

47,3

9,6

12,3

19,7

33,6

21,6

23,8

7,4

26,5

15,3

8,5

50,0

22,2

17,7

9,8

4,8

42,0

10,9

70,4

70,8

40,3

2,1

44,3

12,0

13,8

30,9

40,5

18,3

28,2

6,5

25,6

20,7

14,9

35,1

18,7

29,1

7,5

4,5

41,8

14,2

53,7

51,5

32,1

6,7

56,0

14,2

19,4

25,4

34,3

13,4

17,9

12,7

24,6

20,1

14,2

36,4

20,6

21,5

11,4

7,6

39,8

13,2

49,1

48,2

28,1

4,3

56,9

14,9

17,1

23,1

29,7

13,6

20,9

14,9

22,8

20,6

16,0

Inhaltliche Ausrichtung des Studiengangs

Vertiefungsmöglichkeiten im Studiengang

Betreuungskonzept des Anbieters

Internationalität des Angebots

Englischsprachige Lerninhalte

E-Learning-Angebote

Räumliche Nähe zu Studienzentren

Flexibilität des Studienmodells (z. B. Teilzeitangebote,…

Flexible Prüfungsformen (z. B. Online-Prüfungen)

Geringer Anteil an Präsenzveranstaltungen

Hoher Anteil an Präsenzveranstaltungen

Kosten des Studiums

Beratungsangebot des Anbieters

Bereitstellung von Demo-Studienmaterial

Möglichkeit eines Probestudiums

Anerkennung von Vorleistungen

Image / Renommée der Einrichtung

Bewertungen des Anbieters / Studiengangs im Internet (z. B.…

Kooperation mit aktuellem Arbeitgeber

Praxisorientierung des Studiengangs

Austauschmöglichkeiten mit anderen Studierenden (z. B.…

Empfehlung anderer Personen

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=6.151; Absolvent:innen: n=363; Studierende: n=4.387; Abbrecher:innen: n=132; Interessent:innen: n=1.269113

HOCHSCHULE

Bei welchem Anbieter studierst / studiertest / planst Du zu studieren?
* In %; Single Choice 

2,2

79,8

2,6

9,0

AKAD University

APOLLON Hochschule der Gesundheitswirtschaft

DIPLOMA Private Hochschulgesellschaft

DISC - TU Kaiserslautern

EHV - Europäischer Hochschulverband

Euro-FH - Europäische Fernhochschule Hamburg

Fernuniversität Hagen

FOM Hochschule für Oekonomie & Management

HFH - Hamburger Fern-Hochschule

Hochschule für angewandtes Management

IST - Hochschule für Management

IU Internationale Hochschule

Macromedia Fernstudium

OnCampus . Hochschulverbund Virtuelle Fachhochschule

Onlineplus - Hochschule Fresenius

PFH - Private Hochschule Göttingen

SRH Fernhochschule Riedlingen

Wilhelm Büchner Hochschule

WINGS - Hochschule Wismar

Sonstige

Ich habe mich noch nicht entschieden

2,8

0,6

1,4

1,1

0,8

1,9

5,8

0,8

1,9

1,4

0,6

53,2

0,3

0,6

0,8

0,6

0,3

1,4

0,8

17,9

5,2

0,1

0,1

0,2

0,4

0,2

0,2

0,1

96,9

0,1

0,1

0,1

0,9

0,5

3,0

0,8

1,5

6,1

18,2

2,3

2,3

1,5

1,5

20,5

2,3

1,5

2,3

21,2

15,2

0,6

1,3

0,6

0,6

1,0

2,8

5,7

2,8

1,7

0,9

1,2

34,3

0,4

0,7

1,0

0,9

0,7

0,8

0,3

2,5

39,2

AKAD University

APOLLON Hochschule der Gesundheitswirtschaft

DIPLOMA Private Hochschulgesellschaft

DISC - TU Kaiserslautern

EHV - Europäischer Hochschulverband

Euro-FH - Europäische Fernhochschule Hamburg

Fernuniversität Hagen

FOM Hochschule für Oekonomie & Management

HFH - Hamburger Fern-Hochschule

Hochschule für angewandtes Management

IST - Hochschule für Management

IU Internationale Hochschule

Macromedia Fernstudium

OnCampus . Hochschulverbund Virtuelle Fachhochschule

Onlineplus - Hochschule Fresenius

PFH - Private Hochschule Göttingen

SRH Fernhochschule Riedlingen

Wilhelm Büchner Hochschule

WINGS - Hochschule Wismar

Sonstige

Ich habe mich noch nicht entschieden

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



2,04
1,90

2,02

3,24

1

2

3

4

5

6
Gesamt Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen

Gesamt: n=4.882114

ZUFRIEDENHEIT FERNSTUDIUM

Wie zufrieden bist/warst Du mit Deinem Fernstudium?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

Gesamt: n=4.882; Absolvent:innen: n=361; Studierende: n=4.389; Abbrecher:innen: n=132

Sehr unzufrieden

Sehr zufrieden

26,4

50,4

17,9

3,5

Sehr zufrieden Überwiegend zufrieden Eher zufrieden Eher unzufrieden Überwiegend unzufrieden Sehr unzufrieden

Mittelwerte



Gesamt: n=6.061; Absolvent:innen: n=357; Studierende: n=4.317; Abbrecher:innen: n=131; Interessent:innen: n=1.256115

ORGANISATORISCHE BETREUUNG

Welche der folgenden Aspekte in der organisatorischen Betreuung Deines Fernstudium sind / waren / wären Dir wichtig?
* In %; Multiple Choice 

57,2

60,3

37,5

53,0

70,9

31,1

21,4

6,0

39,7

15,5

19,9

21,6

23,7

17,8

20,6

Online Self Service Plattform (z.B. für Bescheinigungen, Datenänderungen)

Online Plattform mit häufig gestellten Fragen (FAQs) zum Studium

Apps (z.B. für Kontakt mit Serviceeinheiten, Self Services)

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B. Whatsapp, Snapchat, Skype)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)**

Online-Foren für Kommunikation mit anderen Studierenden

Career Service Angebote (z.B. Jobvermittlung, Bewerbungshilfe)

Vermittlung von Praxispartnern (z.B. für Praxisansätze, Abschlussarbeiten)

Persönliches Einzel- oder Gruppen-Coaching (z.B. zu Themen wie

Zeitmanagement etc.)**

IT-Helpdesk für technische Fragen

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Wochenende

60,8

44,3

23,8

43,7

69,7

19,6

9,2

5,3

28,3

9,0

12,0

12,6

20,4

12,9

15,1

59,6

67,3

38,7

55,8

72,7

29,5

20,4

5,5

41,9

16,6

19,7

21,8

25,6

16,8

20,7

52,7

40,5

35,1

41,2

62,6

33,6

23,7

6,9

30,5

12,2

20,6

29,0

18,3

27,5

28,2

48,0

42,6

37,7

47,0

66,2

39,6

28,4

7,8

36,5

13,9

22,7

23,0

18,6

21,5

20,9

Online Self Service Plattform (z. B. für Bescheinigungen,

Datenänderungen)

Online Plattform mit häufig gestellten Fragen (FAQs) zum Studium

Apps (z. B. für Kontakt mit Serviceeinheiten, Self Services)

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z. B. Whatsapp, Snapchat, Skype,

Teams)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)

Online-Foren für Kommunikation mit anderen Studierenden

Career Service Angebote (z. B. Jobvermittlung, Bewerbungshilfe)

Vermittlung von Praxispartnern (z. B. für Praxiseinsätze,

Abschlussarbeiten)

Persönliches Einzel- oder Gruppen-Studien-Coaching (z. B. zu

Themen wie Zeitmanagement, Work-Life-Balance, Lern- und…

IT-Helpdesk für technische Fragen

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Ansprechpartnern am Wochenende

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=6.031116

REAKTIONSZEIT ORGANISATORISCHE FRAGEN

Welche Reaktionszeit hältst Du für die Beantwortung organisatorischer Fragen für maximal vertretbar?
* In %; Single Choice 

Gesamt: n=6.031; Absolvent:innen: n=355; Studierende: n=4.293; Abbrecher:innen: n=131; Interessent:innen: n=1.252

Bis zu einer Woche

Bis zu 12 Stunden

17,3

43,7

30,1

7,6

1,3

Bis zu 12 Stunden

Bis zu 24 Stunden

Bis zu 48 Stunden

Bis zu drei Tagen

Bis zu einer Woche

2,32 2,34 2,37

2,18 2,16

1

2

3

4

5
Gesamt Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen Interessent:innen

Mittelwerte



1

2

3

4
Individuelle Betreuung durch Dozent:innen / Tutor:innen (z.B. via Chat, E-Mail) Vernetzung mit anderen Studierenden (z.B. Foren, Lerngruppen) Unterstützung durch Ressourcen und Tools (z.B. Lernkarten, Chatbots, interaktive Aufgaben,

Kontextsuche)

Gesamt Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen Interessent:innen

Gesamt: 5.977; Absolvent:innen: n=354; Studierende: n=4.253; Abbrecher:innen: n=130; Interessent:innen: n=1.240117

KANÄLE DER FACHLICHE BERATUNG

Wie wichtig sind / wären Dir folgende Kanäle in der fachlichen Betreuung?
* Mittelwerte; Single Choice

Unwichtig

Sehr wichtig



Gesamt: n=5.979; Absolvent:innen: n=354; Studierende: n=4.254; Abbrecher:innen: n=130; Interessent:innen: n=1.241118

FACHLICHE BETREUUNG

Welche der folgenden Aspekte in der fachlichen Betreuung eines Fernstudium sind / waren / wären Dir wichtig?
* In %; Multiple Choice 

62,6

52,7

59,6

39,1

70,5

32,1

24,2

8,1

20,9

21,3

Online Plattform mit häufig gestellten

Fragen (FAQs) zum Studium

Online-Forum für Kommunikation mit

anderen Studierenden

Video-Erläuterungen (Aufzeichnungen) zu

individuellen Fragen

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B.

Whatsapp, Snapchat, Skype, Teams)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes

Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)**

Verfügbarkeit von Tutor:innen/

Dozent:innen am Abend (nach 20 Uhr)

Verfügbarkeit von Tutor:innen/

Dozent:innen am Wochenende

51,1

45,8

47,2

34,5

74,0

24,9

13,3

4,0

17,2

13,6

69,2

53,4

63,4

38,0

70,9

30,4

23,2

7,5

19,7

20,8

45,4

53,1

54,6

47,7

66,9

32,3

28,5

15,4

23,8

26,2

45,4

52,4

50,4

43,3

68,3

39,7

30,6

10,6

26,0

24,7

Online Plattform mit häufig gestellten Fragen (FAQs) zum Studium

Online-Forum für Kommunikation mit anderen Studierenden

Video-Erläuterungen (Aufzeichnungen) zu individuellen Fragen

Erreichbarkeit per Telefon

Erreichbarkeit per E-Mail

Erreichbarkeit per Chat

Erreichbarkeit per Messenger (z.B. Whatsapp, Snapchat, Skype,

Teams)

Intelligenter Chatbot (textbasiertes Dialogsystem, das Fragen sofort

beantworten kann)**

Verfügbarkeit von Tutor:innen/ Dozent:innen am Abend (nach 20

Uhr)

Verfügbarkeit von Tutor:innen/ Dozent:innen am Wochenende

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=5.963119

REAKTIONSZEIT FACHLICHE FRAGEN

Welche Reaktionszeit hältst Du für die Beantwortung fachlicher Fragen für maximal vertretbar?
* In %; Single Choice 

Bis zu einer Woche

Sofort1,5

8,8

18,3

39,8

22,8

7,4

1,4

Sofort*

Bis zu 6 Stunden*

Bis zu 12 Stunden

Bis zu 24 Stunden

Bis zu 48 Stunden

Bis zu drei Tagen

Bis zu einer Woche

2022

Gesamt: n=5.963; Absolvent:innen: n=354; Studierende: n=4.242; Abbrecher:innen: n=129; Interessent:innen: n=1.238

4,01 4,05 4,09
3,95

3,74

1

2

3

4

5

6

7
Gesamt Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen Interessent:innen

Mittelwerte
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VERTRAUENSWÜRDIGKEIT

Wie schätzt Du die nachfolgenden Tools hinsichtlich ihrer Vertrauenswürdigkeit (z.B. in Bezug auf Datenschutz, Überwachung des eigenen PC) ein?
* Mittelwerte; Single Choice; Befragte, die ‚keine Angabe‘ ausgewählt haben werden ausgeschlossen

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00
E-Klausuren (online-/computergestützte

Prüfungen am eigenen Computer vor Ort im

Prüfungszentrum)

Gesamt: n=5.389; Absolvent:innen: n=324;

Studierende: n=3.771; Abbrecher:innen: n=121;

Interessent:innen: n=1.173

Online-Klausuren (Klausuren an beliebigem

Ort und zu beliebiger Zeit mit Online-

Überwachungsdienst)

Gesamt: n=5.665; Absolvent:innen: n=334;

Studierende: n=4.031; Abbrecher:innen: n=122;

Interessent:innen: n=1.178

Serious Games (anspruchsvolle Lernspiele)

Gesamt: n=4.740; Absolvent:innen: n=284;

Studierende: n=3.253; Abbrecher:innen: n=109;

Interessent:innen: n=1.094

Argumented Reality/Virtual Reality

Anwendungen

Gesamt: n=4.595; Absolvent:innen: n=281;

Studierende: n=3.161; Abbrecher:innen: n=102;

Interessent:innen: n=1.051

Intelligenter Chatbot (textbasiertes

Dialogsystem, das Fragen sofort beantworten

kann)

Gesamt: n=5.228; Absolvent:innen: n=306;

Studierende: n=3.655; Abbrecher:innen: n=118;

Interessent:innen: n=1.149

Sprachgesteuerte Tools (z.B. Alexa, Echo,

Chatbots) u.a. zur erinnerung an Termine oder

Lernquizzes

Gesamt: n=5.335; Absolvent:innen: n=314;

Studierende: n=3.744; Abbrecher:innen: n=120;

Interessent:innen: n=1.157

Gesamt Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen Interessent:innen

Nicht 
vertrauenswürdig

Sehr 
vertrauenswürdig



Gesamt: n=5.839; Absolvent:innen: n=348; Studierende: n=4.154; Abbrecher:innen: n=123; Interessent:innen: n=1.214121

ZEIT ZUM LERNEN

Wie viele Stunden kannst / könntest / konntest Du pro Woche für ein Fernstudium aufbringen?
* In %; Single Choice 

7,3

22,2

26,6

20,6

16,0

7,3

Bis zu 5

Stunden

6 - 10

Stunden

11 - 15

Stunden

16 - 20

Stunden

21 - 30

Stunden

Mehr als 30

Stunden

9,5

21,8

31,9

21,6

10,9

4,3

5,3

20,4

24,7

22,2

18,9

8,5

19,5

32,5

33,3

9,8

2,4

2,4

12,2

27,3

30,6

16,0

9,1

4,8

Bis zu 5 Stunden

6 - 10 Stunden

11 - 15 Stunden

16 - 20 Stunden

21 - 30 Stunden

Mehr als 30 Stunden

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=5.840; Absolvent:innen: n=348; Studierende: n=4.155; Abbrecher:innen: n=123; Interessent:innen: n=1.214122

ZEITPUNKTE ZUM LERNEN

Welche Zeiten kannst / konntest / könntest Du am ehesten zum Lernen nutzen? 
* In %; Multiple Choice 

34,9

9,4

10,6

12,4

50,1

45,9

71,7

41,9

16,7

Freie Zeiten in den

frühen Morgenstunden

Fahrten zur

Arbeitsstelle

Arbeitszeiten

Mittagspausen

Freie Zeiten in den

frühen Abendstunden

(ab 18 Uhr)

Freie Zeiten in den

späten Abendstunden

(ab 20 Uhr)

Wochenenden

Urlaube

Ganztägig

24,7

12,1

8,6

12,6

47,7

50,0

78,4

46,8

8,6

38,5

8,7

10,4

11,4

50,4

44,1

71,8

43,6

19,7

19,5

10,6

11,4

17,1

48,8

52,8

71,5

35,8

8,1

27,0

10,9

11,7

15,0

49,9

50,3

69,5

35,2

9,5

Freie Zeiten in den frühen

Morgenstunden

Fahrten zur Arbeitsstelle

Arbeitszeiten

Mittagspausen

Freie Zeiten in den frühen

Abendstunden (ab 18 Uhr)

Freie Zeiten in den späten

Abendstunden (ab 20 Uhr)

Wochenenden

Urlaube

Ganztägig

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=5.840; Absolvent:innen: n=348; Studierende: n=4.155; Abbrecher:innen: n=123; Interessent:innen: n=1.214123

TEILNAHME PRÄSENZVERANSTALTUNGEN

Zu welchen Zeiten kannst / könntest / konntest Du am ehesten an festen Präsenzveranstaltungen Deines Studiums teilnehmen?
* In %; Multiple Choice 

22,8

39,1

43,7

31,0

26,3

An

Werktagen

(tagsüber)

An

Werktagen

(abends)

An

Samstagen

An Sonn-

und

Feiertagen

Gar nicht

14,9

35,9

51,4

34,5

24,4

23,1

39,1

40,0

29,1

29,8

18,7

36,6

55,3

40,7

18,7

24,8

40,5

52,6

35,5

15,8

An Werktagen (tagsüber)

An Werktagen (abends)

An Samstagen

An Sonn- und Feiertagen

Gar nicht

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen
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GEFÜHLE WÄHREND DES FERNSTUDIUMS

Wie fühlst Du Dich / wie hast Dich während Deines Fernstudiums gefühlt?
* In %; Multiple Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

52,1

39,8

22,9

50,3

20,5

42,0

48,5

33,9

24,3

42,9

10,9

17,5

12,5

3,7

stolz

bereichert

erfüllt

zufrieden

euphorisch

hoffnungsvoll

angestrengt

belastet

überfordert

gestresst

reizbar

einsam

deprimiert

sonstige

Gesamt: n=4.603; Absolvent:innen: n=344; Studierende: n=4.137; Abbrecher:innen: n=122

52,3

43,3

28,8

48,8

16,6

36,9

44,2

31,4

8,4

32,0

9

6,1

4,9

2

52,7

40,0

22,7

51,2

20,9

42,7

49,2

33,8

25,5

44,0

11,1

18,5

12,8

3,8

29,5

23,8

12,3

23,8

15,6

32,8

39,3

42,6

27,9

36,9

8,2

16,4

23

4,1

Stolz

Bereichert

Erfüllt

Zufrieden

Euphorisch

Hoffnungsvoll

Anstrengend

Belastet

Überfordert

Gestresst

Reizbar

Einsam

Deprimiert

Sonstiges, und zwar:

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen
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BELASTUNG

Denkst Du, dass sich diese Belastung gelohnt hat?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen, die mit dem Studium negative Gefühle verbinden

93,5

92,9

94,9

44,8

6,5

7,1

5,1

55,2

Gesamt

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Ja Nein

Gesamt: n=3.639; Absolvent:innen: n=224; Studierende: n=3.319; Abbrecher:innen: n=96
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BELASTUNG IM DETAIL

Welche Aspekte des Fernstudiums hast Du als besonders belastend empfunden?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte, die mit dem Studium negative Gefühle verbinden

60,8

31,4

25,9

14,9

35,6

33,5

28,2

38,9

13,6

17,7

44,2

18,3

39,1

30,6

15,3

15,3

20,7

22,3

26,3

45,2

5,3

Mehrfachverpflichtungen (z.B. durch Studium, Familie, Beruf)

Kein Feierabend

Kein Wochenende

Schlafmangel

Konzentrationsschwierigkeiten

Wenig Zeit für Familie und Freizeitaktivitäten

Intensive Prüfungsvorbereitung

Nicht abschalten können / permanente nervliche Anspannung

Fehlendes Verständnis / fehlende Unterstützung (z.B. durch…

Soziale Isolation durch Zeitmangel für die Pflege sozialer Kontakte

Finanzielle Belastung durch hohe Kosten des Fernstudiums

Finanzielle Belastung durch fernstudienbedingte Reduzierung der…

Fehlende Selbstmotivation / fehlende Technik, sich zum Lernen…

Ungünstiges Selbst und Zeitmanagement

Fehlende Anreiz- und Kontrollmechanismen

Mangel an hilfreichen / verständlichen Lernmaterialien

Fehlende persönliche Vermittlung der Inhalte

Komplexität der Lerninhalte / Verständnisschwierigkeiten / ineffektive…

Fehlender sozialer Austausch mit Kommilitonen und Dozenten (da nur…

Schuldgefühle / eigenes Anspruchsdenken / Perfektionismus /…

Fehlendes Konkurrenzdenken / fehlender Wettbewerb mit Kommilitonen

Gesamt: n=3.639; Absolvent:innen: n=224; Studierende: n=3.319; Abbrecher:innen: n=96

59,4

40,6

39,3

14,7

12,1

49,1

30,4

38,4

9,8

14,3

24,1

12,5

14,3

11,6

4,0

9,8

7,1

9,4

18,3

31,7

3,6

61,1

30,7

25,1

14,8

37,5

32,5

28,6

39,4

13,8

18,0

45,7

18,8

40,9

32,0

15,9

15,4

21,6

23,1

26,9

46,5

5,4

55,2

34,4

21,9

18,8

25,0

30,2

10,4

22,9

15,6

15,6

41,7

15,6

33,3

27,1

21,9

25,0

21,9

26,0

25,0

32,3

5,2

Mehrfachverpflichtungen (z. B. durch Studium, Familie, Beruf)

Keinen Feierabend

Kein Wochenende

Schlafmangel

Konzentrationsschwierigkeiten

Wenig Zeit für Familie und Freizeitaktivitäten

Intensive Prüfungsvorbereitung

Nicht abschalten können / permanente nervliche Anspannung

Fehlendes Verständnis / fehlende Unterstützung (z. B. durch…

Soziale Isolation durch Zeitmangel für die Pflege sozialer Kontakte

Finanzielle Belastung durch hohe Kosten des Fernstudiums

Finanzielle Belastung durch fernstudienbedingte Reduzierung…

Fehlende Selbstmotivation / fehlende Technik, sich zum Lernen…

Ungünstiges Selbst- und Zeitmanagement

Fehlende Anreiz- und Kontrollmechanismen

Mangel an hilfreichen / verständlichen Lernmaterialien

Fehlende persönliche Vermittlung der Lerninhalte

Komplexität der Lerninhalte / Verständnisschwierigkeiten /…

Fehlender sozialer Austausch mit Kommiliton:innen und…

Schuldgefühle / eigenes Anspruchsdenken / Perfektionismus /…

Fehlendes Konkurrenzdenken / fehlender Wettbewerb mit…

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen
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ANSEHEN DES FERNSTUDIUMS

Wie wird ein Fernstudium durch den:die Arbeitgeber:in Deiner Meinung / Erfahrung nach angesehen?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

Gesamt: n=4.516; Absolvent:innen: n=341; Studierende: n=4.054; Abbrecher:innen: n=121

7,6

11,4

7,2

9,9

66,5

63,3

67,2

51,2

26,0

25,2

25,7

38,8

Gesamt

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Hochwertiger als ein Präsenzstudium Gleichwertig zu einem Präsenzstudium Weniger wertig als ein Präsenzstudium
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STUDIENRICHTUNG

In welchem Bereich absolvierst / absolviertest Du Dein Fernstudium?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

Gesamt: n=4.558; Absolvent:innen: n=341; Studierende: n=4.096; Abbrecher:innen: n=121

56,8

27,0

16,3

65,4

30,5

4,1

56,1

26,4

17,5

54,5

38,0

7,4

Die Studienrichtung baut / baute auf meiner bisherigen beruflichen Laufbahn auf.

Die Studienrichtung ist / war fachfremd zu meinem Beruf.

Ich bin / war nicht berufstätig.

Gesamt Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen
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PRAXISTRANSFER IM ARBEITSALLTAG

Konntest Du Dein während des Fernstudiums erworbenes Wissen bereits produktiv im beruflichen Alltag anwenden?
* In %; Single Choice; nur Studierende / Absolvent:innen / Abbrecher:innen

54,6

74,6

53,3

43,0

29,0

22,8

28,8

52,1

16,4

2,6

17,9

5,0

Gesamt

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Ja Nein Ich bin aktuell nicht berufstätig

Gesamt: n=4.567; Absolvent:innen: n=342; Studierende: n=4.104; Abbrecher:innen: n=121
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ART DER UNTERSTÜTZUNG

In welcher Form wirst / wurdest Du durch Deinen:Deine Arbeitgeber:in unterstützt?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte, die von der/dem Arbeitgeber:in unterstützt wurden

39,0

7,6

48,2

51,6

25,0

36,9

3,6

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube, reduzierte

Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot bei

erfolgreichem Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob, Wertschätzung,

Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

43,8

11,7

51,8

43,8

19,7

24,8

1,5

38,1

7,1

48,0

52,8

25,6

39,0

3,9

52,0

8,0

36,0

40,0

24,0

8,0

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch

Kostenübernahme von Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B.

lernunterstützende technische Devices, digitale

Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube,

reduzierte Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere

Arbeitszeiten, Planungssicherheit für

Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B.

Aufstiegsangebot bei erfolgreichem

Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob,

Wertschätzung, Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Gesamt: n=1.329; Absolvent:innen: n=137; Studierende: n=1.167; Abbrecher:innen: n=25
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KEINE UNTERSTÜTZUNG DURCH ARBEITGEBER:IN

Warum hast Du keine Unterstützung von Deinem:Deiner Arbeitgeber:in erhalten?
* In %; Single Choice; nur Befragte, die nicht von der/dem Arbeitgeber:in unterstützt wurden

49,1

5,4

45,6

Ich wollte keine Unterstützung

Ich bin selbstständig tätig

Mein:e Arbeitgeber:in hat die

Unterstützung abgelehnt

47,8

6,5

45,7

49,5

4,8

45,7

41,2

17,6

41,2

Ich wollte keine

Unterstützung.

Ich bin selbstständig tätig.

Mein:e Arbeitgeber:in hat die

Unterstützung abgelehnt.

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Gesamt: n=2.346; Absolvent:innen: n=184; Studierende: n=2.077; Abbrecher:innen: n=85
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GEWÜNSCHTE UNTERSTÜTZUNG

Welche Unterstützung wünschst Du Dir /hättest Du Dir gewünscht?
* In %; Multiple Choice; nur Befragte deren Arbeitgeber:in Unterstützung abgelehnt haben 

6,1

71,3

10,6

57,9

41,0

44,4

29,1

1,7

Ich wollte keine Unterstützung durch meinen:meine

Arbeitgeber:in

Finanzielle Unterstützung (z.B. durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B. lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B. Lernurlaube, reduzierte

Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung (z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B. Aufstiegsangebot bei

erfolgreichem Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B. Lob, Wertschätzung,

Anerkennung, Verständnis)

Sonstiges

4,8

73,8

8,3

51,2

42,9

52,4

31,0

6,0

72,1

10,5

58,3

40,6

44,0

29,0

1,9

11,4

42,9

20,0

62,9

45,7

37,1

28,6

0,0

Ich wollte keine Unterstützung

durch meinen:meine Arbeitgeber:in

Finanzielle Unterstützung (z.B.

durch Kostenübernahme von

Studiengebühren)

Materielle Unterstützung (z.B.

lernunterstützende technische

Devices, digitale Lernmedien)*

Zeitliche Unterstützung (z.B.

Lernurlaube, reduzierte

Arbeitszeiten)

Organisatorische Unterstützung

(z.B. flexiblere Arbeitszeiten,

Planungssicherheit für

Klausurtermine)

Entwicklungsperspektiven (z.B.

Aufstiegsangebot bei erfolgreichem

Studienabschluss)

Psychologische Unterstützung (z.B.

Lob, Wertschätzung, Anerkennung,

Verständnis)

Sonstiges

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Gesamt: n=1.062; Absolvent:innen: n=84; Studierende: n=943; Abbrecher:innen: n=35



DEMOGRAFIE
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2022: n=5.718 
* Neue Antwortoption 2020

134

GESCHLECHT I

Bitte gib Dein Geschlecht an.
* In %; Single Choice

Männlich; 23,1

Weiblich; 76,2

Divers*; 0,7

23,1

76,2

0,7

29,1

70,6

0,3

32,4

67,6

47,8

52,2

Männlich Weiblich Divers*

2022 2020 2018 2016

2022: n=5.718 ; 2020: n=6.268; 2018: n=3.765; 2016: n=2.636  



Absolvent:innen: n=337; Studierende: n=4.061; Abbrecher:innen: n=121; Interessent:innen: n=1.199 
* Neue Antwortoption 2020

135

GESCHLECHT II

Bitte gib Dein Geschlecht an.
* In %; Single Choice

IU: n=4.510; Wettbewerb: n=663; Unentschlossen: n=532

20,1

79,2

0,7

39,1

60,0

0,9

28,6

71,1

0,4

Männlich Weiblich Divers*

IU Wettbewerb Unentschlossen

34,1

65,6

0,3

19,5

79,8

0,7

38,0

61,2

0,8

30,6

68,7

0,7

Männlich Weiblich Divers*

Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen Interessent:innen



2022: n=5.714; 2020: n=6.250
* Anpassung der Antwortoptionen zu offenem Textfeld in 2020

136

ALTER I

Bitte gib Dein Alter als ganze Zahl an.*
* In %; Offene Frage; Werte unter 16 wurden ausgeschlossen

0,2

1,6

3,3

4,4

5,9

6,7

7,0
6,9

6,3

4,6

4,0 4,0

3,0 3,0 3,0

3,4

2,7

2,2

2,7

2,0
2,1

1,6

1,9 1,9

1,6
1,7

1,5

1,2 1,2
1,1

1,0
0,8

0,9

0,5
0,4

0,5
0,6

0,3
0,4

0,3
0,2

0,3
0,2 0,2

0,7

0,1
0,3

1,8

3,3

4,1

4,4

5,0

6,0

5,3
5,4

5,2

4,7

4,0

3,5

4,2

3,1
3,3

3,2

2,6
2,5

1,9

2,6

2,0
1,8

2,2
2,0

1,7
1,6

1,2
1,4

0,7 0,7
0,8

0,5
0,7

0,6
0,5

0,6
0,5

0,6
0,5

0,3 0,3
0,4

0,2

1,5

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 60+



Gesamt: n=5.714; Absolvent:innen: n=337; Studierende: n=4.058; Abbrecher:innen: n=121; Interessent:innen : n=1.198
* Anpassung der Antwortoptionen zu offenem Textfeld in 2020

137

ALTER II

Bitte gib Dein Alter als ganze Zahl an.*
* Mittelwert; Offene Frage

30,15

37,70

28,13

40,12

34,01

0

10

20

30

40

50

Gesamt Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen Interessent:innen



Gesamt: n=5.714.; IU: n=4.508; Wettbewerb: n=662; Unentschlossen: n=531
* Anpassung der Antwortoptionen zu offenem Textfeld in 2020

138

ALTER III

Bitte gib Dein Alter als ganze Zahl an.*
* Mittelwert; Offene Frage

30,15

28,21

37,84 37,34

0

10

20

30

40

50

Gesamt IU Wettbewerb Unentschlossen



2022: n=6.751139

WOHNORT

Wo lebst Du?
* In %; Single Choice

92,5

6,7
0,8

In Deutschland Außerhalb von Deutschland in Europa Im nicht-europäischen Ausland



Gesamt: n=5.274
* ab 2020 nicht abgefragt

140

BUNDESLAND I

Wo lebst Du?
* In %; Single Choice; nur in Deutschland lebende Befragte

13,2

16,6

4,6

2,7

0,7

3,2

7,4

1,5

10,5

21,5

4,7

1,4

4,3

1,7

4,1

1,9

Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

Ich lebe nicht in Deutschland*

13,2

16,6

4,6

2,7

0,7

3,2

7,4

1,5

10,5

21,5

4,7

1,4

4,3

1,7

4,1

1,9

12,3

16,7

5,0

2,2

0,8

3,6

7,5

1,4

9,8

23,3

5,1

1,4

4,0

1,5

3,2

2,2

11,0

15,1

4,9

2,1

0,9

3,2

7,2

1,6

10,3

17,4

4,4

1,2

3,1

0,9

1,5

3,9

11,3

Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

Ich lebe nicht in Deutschland*

2022

2020

2018

2022: n=5.274; 2020: n=5.661; 2018: n=3.765
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BUNDESLAND II

Wo lebst Du?
* In %; Single Choice; Nur in Deutschland lebende Befragte

IU: n=4.110; Wettbewerb: n=642; Unentschlossen: n=511

13,6

17,4

4,1

2,5

0,6

3,1

7,1

1,3

10,7

21,6

5,0

1,4

4,2

1,4

4,3

1,8

11,4

15,6

6,9

3,1

0,9

3,6

8,6

2,2

10,0

20,7

4,7

0,9

4,0

1,6

3,4

2,5

11,9

11,2

6,3

4,1

0,6

3,5

9,0

2,2

9,2

22,7

2,9

1,4

5,7

4,1

3,3

2,0

Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

Ich lebe nicht in Deutschland*

IU

Wettbewerb

Unentschlossen

11,7

18,4

5,1

2,5

2,2

3,2

7,6

3,2

10,4

16,8

6,0

2,2

3,8

0,6

2,8

3,5

13,7

17,4

4,1

2,3

0,6

3,1

7,1

1,2

10,9

21,6

4,9

1,4

4,2

1,4

4,4

1,8

12,0

12,0

3,4

1,7

4,3

14,5

2,6

6,8

24,8

6,0

1,7

3,4

2,6

0,9

3,4

12,3

13,8

6,3

4,3

0,6

3,4

7,5

1,9

9,5

22,4

3,6

1,1

4,9

2,8

3,8

1,7

Baden-Württemberg

Bayern

Berlin

Brandenburg

Bremen

Hamburg

Hessen

Mecklenburg-Vorpommern

Niedersachsen

Nordrhein-Westfalen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Sachsen

Sachsen-Anhalt

Schleswig-Holstein

Thüringen

Ich lebe nicht in Deutschland*

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen

Absolvent:innen: n=316; Studierende: n=3.697; Abbrecher:innen: n=117; Interessent:innen: n=1.144



Gesamt: n=398
* Neue Frage 2020

142

AUSLAND I

Wo lebst Du?*
* In %; Single Choice; nur im Ausland lebende Befragte

4,3

2,8

1,3

1,0

1,3

1,3

0,5

1,5

1,0

85,2

Ost-Europa/Russland

Anglo-Amerika (Kanada &

USA)

Subsahara Afrika

Ost-Asien (z.B. China,

Mongolei, Japan, Korea)

Orient

Australien/Ozeanien

Süd-Asien (z.B. Indien,

Pakistan, Nepal)

Lateinamerika

Süd-Ost-Asien (z.B. Malaysia,

Indonesien, Indochina)

West-Europa

4,3

2,8

1,3

1,0

1,3

1,3

0,5

1,5

1,0

85,2

6,2

3,8

3,9

0,9

2,1

0,9

1,9

1,7

0,9

77,7

Ost-Europa/Russland

Anglo-Amerika (Kanada &

USA)

Subsahara Afrika

Ost-Asien (z.B. China,

Mongolei, Japan, Korea)

Orient

Australien/Ozeanien

Süd-Asien (z.B. Indien,

Pakistan, Nepal)

Lateinamerika

Süd-Ost-Asien (z.B. Malaysia,

Indonesien, Indochina)

West-Europa

2022

2020

2022: n=398; 2020: n=533 



Absolvent:innen: n=20; Studierende: n=328; Abbrecher:innen: n=4 Interessent:innen: n=46 
* Neue Frage 2020
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AUSLAND II

Wo lebst Du?*
* In %; Single Choice; nur im Ausland lebende Befragte

3,9

3,1

1,1

0,6

1,4

1,4

1,7

1,1

85,7

5,0

10,0

5,0

80,0

15,8

84,2

Ost-Europa/Russland

Anglo-Amerika (Kanada &

USA)

Subsahara Afrika

Ost-Asien (z.B. China,

Mongolei, Japan, Korea)

Orient

Australien/Ozeanien

Süd-Asien (z.B. Indien,

Pakistan, Nepal)

Lateinamerika

Süd-Ost-Asien (z.B. Malaysia,

Indonesien, Indochina)

West-Europa

IU

Wettbewerb

Unentschlossen

5,0

5,0

5,0

5,0

5,0

75,0

4,0

2,7

0,9

0,6

1,2

1,5

0,3

1,8

0,9

86,0

25,0

75,0

6,5

2,2

2,2

2,2

2,2

84,8

Ost-Europa/Russland

Anglo-Amerika (Kanada &

USA)

Subsahara Afrika

Ost-Asien (z.B. China,

Mongolei, Japan, Korea)

Orient

Australien/Ozeanien

Süd-Asien (z.B. Indien,

Pakistan, Nepal)

Lateinamerika

Süd-Ost-Asien (z.B. Malaysia,

Indonesien, Indochina)

West-Europa

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen

IU: n=357; Wettbewerb: n=20; Unentschlossen: n=19



Gesamt: n=5.693
* 2016 nicht abgefragt

144

GRÖßE DES WOHNORTES I

Wo lebst Du?
* In %; Single Choice

32,6

27,1

40,2

In einer Gemeinde (unter

10.000 Einwohner:innen)

In einer Kleinstadt (zwischen

10.000 und 50.000

Einwohner:innen)

In einer mittelgroßen Stadt

oder in einer Großstadt (mehr

als 50.000 Einwohner:innen)

32,6

27,1

40,2

28,5

26,6

44,9

29,4

26,5

44,1

In einer Gemeinde (unter

10.000 Einwohner:innen)

In einer Kleinstadt (zwischen

10.000 und 50.000

Einwohner:innen)

In einer mittelgroßen Stadt

oder in einer Großstadt (mehr

als 50.000 Einwohner:innen)

2022

2020

2018

2022: n=5.693; 2020: n=6.207; 2018: n=3.735



Absolvent:innen: n=334; Studierende: n=4.042; Abbrecher:innen: n=121; Interessent:innen: n=1.196
* 2016 nicht abgefragt
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GRÖßE DES WOHNORTES II

Wo lebst Du?
* In %; Single Choice

IU: n=4.488; Wettbewerb: n=663; Unentschlossen: n=530

33,9

26,8

39,3

25,5

30,5

44,0

30,9

26,4

42,6

In einer Gemeinde (unter

10.000 Einwohner:innen)

In einer Kleinstadt (zwischen

10.000 und 50.000

Einwohner:innen)

In einer mittelgroßen Stadt

oder in einer Großstadt (mehr

als 50.000 Einwohner:innen)

IU

Wettbewerb

Unentschlossen

30,8

28,1

41,0

34,0

26,9

39,1

25,6

28,9

45,5

29,1

27,5

43,4

In einer Gemeinde (unter

10.000 Einwohner:innen)

In einer Kleinstadt (zwischen

10.000 und 50.000

Einwohner:innen)

In einer mittelgroßen Stadt

oder in einer Großstadt (mehr

als 50.000 Einwohner:innen)

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=5.705
* Änderung der Antwortoptionen 2020

146

FAMILIENSTAND I

Wie ist Dein Familienstand?
* In %; Single Choice

69,4

0,5

25,3

3,6

1,2

Ledig

Verwitwet

Verheiratet

Geschieden

Eingetragende

Lebenspartnerschaft

2022: n=5.705;  2020: n=6.216

69,4

0,5

25,3

3,6

1,2

66,5

1,0

26,9

4,1

1,4

Ledig

Verwitwet

Verheiratet

Geschieden

Eingetragende

Lebenspartnerschaft



Absolvent:innen: n=337; Studierende: n=4.051; Abbrecher:innen: n=121; Interessent:innen: n=1.196 
* Änderung der Antwortoptionen 2020
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FAMILIENSTAND II

Wie ist Dein Familienstand?
* In %; Single Choice

75,1

0,2

21,4

2,3

1,0

45,1

2,0

42,5

8,3

2,1

51,6

1,7

36,9

8,7

1,1

Ledig

Verwitwet

Verheiratet

Geschieden

Eingetragende

Lebenspartnerschaft

IU

Wettbewerb

Unentschlossen

43,0

0,6

49,3

5,3

1,8

75,1

0,2

21,5

2,3

1,0

43,0

2,5

43,8

10,7

60,0

1,6

29,8

6,8

1,8

Ledig

Verwitwet

Verheiratet

Geschieden

Eingetragende

Lebenspartnerschaft

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen

IU: n=4.498; Wettbewerb: n=663; Unentschlossen: n=531



Gesamt: n=5.649
* 2016 nicht abgefragt ** Neue Antwortmöglichkeit in 2022

148

HAUSHALTSTYP I

In welchem Haushaltstyp lebst Du?
* In %; Single Choice

Gesamt: n=5.649; 2020: n=6.156; 2018: n=3.737
*** Neue Antwortmöglichkeit in 2022

23,7

34,5

3,5

23,9

14,4

Paar mit Kind(ern)

Paar ohne Kind(er)

Alleinerziehend

Alleinlebend

Wohngemeinschaft (WG)**

23,7

34,5

3,5

23,9

14,4

25,4

34,8

3,9

35,9

23,5

40,5

3,7

32,3

Paar mit Kind(ern)

Paar ohne Kind(er)

Alleinerziehend

Alleinlebend

Wohngemeinschaft (WG)**

2022

2020

2018



Absolvent:innen: n=336; Studierende: n=;4.005 Abbrecher:innen: n=121; Interessent:innen: n=1.187
* 2016 nicht abgefragt ** Neue Antwortmöglichkeit in 2022
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HAUSHALTSTYP II

In welchem Haushaltstyp lebst Du?
* In %; Single Choice

IU: n=4.446; Wettbewerb: n=662; Unentschlossen: n=528
*** Neue Antwortmöglichkeit in 2022

20,7

37,0

2,5

23,4

16,4

37,2

25,5

7,6

23,4

6,3

31,8

25,4

7,2

28,4

7,2

Paar mit Kind(ern)

Paar ohne Kind(er)

Alleinerziehend

Alleinlebend

Wohngemeinschaft (WG)**

IU

Wettbewerb

Unentschlossen

39,3

32,1

3,3

21,4

3,9

20,5

37,3

2,6

22,8

16,7

29,8

27,3

9,1

28,1

5,8

29,1

26,6

6,1

27,7

10,4

Paar mit Kind(ern)

Paar ohne Kind(er)

Alleinerziehend

Alleinlebend

Wohngemeinschaft (WG)**

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=5.620
* 2016 nicht abgefragt
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KINDER IM HAUSHALT I

Wie viele Kinder unter 14 Jahre leben in Deinem Haushalt?
* In %; Single Choice

2022: n=5.620; 2020: n=6.163; 2018: n=3.680

78,7

11,4

7,8

1,5

0,4

0,1

Keine

1

2

3

4

5

6

7+

78,7

11,4

7,8

1,5

0,4

0,1

77,0

10,2

6,4

1,8

0,3

0,1

77,1

11,1

9,0

2,3

0,4

Keine

1

2

3

4

5

6

7+

2022

2020

2018



Absolvent:innen: n=335; Studierende: n=;3.971 Abbrecher:innen: n=121; Interessent:innen: n=1.193
* 2016 nicht abgefragt
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KINDER IM HAUSHALT II

Wie viele Kinder unter 14 Jahre leben in Deinem Haushalt?
* In %; Single Choice

IU: n=4.419; Wettbewerb: n=658; Unentschlossen: n=531

82,1

9,5

6,6

1,4

0,4

64,3

17,8

14,7

2,4

0,5

0,2

0,2

68,9

19,0

9,8

1,7

0,4

0,2

Keine

1

2

3

4

5

6

7+

IU

Wettbewerb

Unentschlossen

65,1

19,7

11,9

3,0

0,3

82,3

9,2

6,6

1,4

0,5

0,1

70,2

14,0

14,9

0,8

71,5

16,2

10,1

1,6

0,4

0,1

0,1

Keine

1

2

3

4

5

6

7+

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=5.680
* 2016 nicht abgefragt
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BILDUNGSABSCHLUSS I

Bitte gib Deinen höchsten Bildungsabschluss an.
* In %; Single Choice

2022: n=5.680; 2020: n=6.163; 2018: n=3.680

0,1

1,3

12,3

22,4

40,4

15,1

7,9

0,5

Ohne Abschluss

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife

(Realschulabschluss)

Fachhochschulreife

(Fachabitur)

Allgemeine Hochschulreife

(Abitur)

Hochschulabschluss

(Bachelor)

Hochschulabschluss (Master,

Diplom, Magister,

Staatsexamen)

Promotion

0,1

1,3

12,3

22,4

40,4

15,1

7,9

0,5

0,2

1,7

12,3

20,8

37,7

15,5

11,2

0,7

0,1

1,5

13,3

21,5

35,6

18

9,4

0,6

Ohne Abschluss

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife

(Realschulabschluss)

Fachhochschulreife

(Fachabitur)

Allgemeine Hochschulreife

(Abitur)

Hochschulabschluss

(Bachelor)

Hochschulabschluss

(Master, Diplom, Magister,

Staatsexamen)

Promotion

2022

2020

2018



Absolvent:innen: n=334; Studierende: n=4.033; Abbrecher:innen: n=120; Interessent:innen: n=1.193
* 2016 nicht abgefragt
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BILDUNGSABSCHLUSS II

Bitte gib Deinen höchsten Bildungsabschluss an.
* In %; Single Choice

IU: n=4.474; Wettbewerb: n=661; Unentschlossen: n=532

0,9

9,6

24,2

44,9

15,1

5,1

0,3

0,5

2,1

18,2

17,4

22,2

17,7

20,6

1,4

0,2

3,9

27,3

13,7

25,6

11,8

15,8

1,7

Ohne Abschluss

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife

(Realschulabschluss)

Fachhochschulreife

(Fachabitur)

Allgemeine Hochschulreife

(Abitur)

Hochschulabschluss

(Bachelor)

Hochschulabschluss (Master,

Diplom, Magister,

Staatsexamen)

Promotion

IU

Wettbewerb

Unentschlossen

0,6

9,0

6,6

9,0

40,4

33,8

0,6

0,7

9,3

25,2

46,7

13,2

4,4

0,3

0,3

3,4

22,1

17,8

28,7

14,4

12,1

1,2

Ohne Abschluss

Hauptschulabschluss

Mittlere Reife

(Realschulabschluss)

Fachhochschulreife

(Fachabitur)

Allgemeine Hochschulreife

(Abitur)

Hochschulabschluss

(Bachelor)

Hochschulabschluss (Master,

Diplom, Magister,

Staatsexamen)

Promotion

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



n=5.672
* Neue Frage in 2022

154

Hast Du eine abgeschlossene Ausbildung?*
* In %; Single Choice

69,2

30,8

Ja Nein

ABGESCHLOSSENE AUSBILDUNG



Gesamt: n=5.588
* 2016 nicht abgefragt
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HAUSHALTSNETTOEINKOMMEN I

Wie hoch ist das monatliche Nettoeinkommen Deines Haushalts insgesamt?
* In %; Single Choice

2022: n=5.588; 2020: n=6.098; 2018: n=3.765
* 2016 nicht abgefragt

7,0

7,0

5,2

11,5

17,3

17,7

21,2

12,6

0,6

Unter 900 EUR

900 EUR bis unter 1 300 EUR

1 300 EUR bis unter 1 500 EUR

1 500 EUR bis unter 2 000 EUR

2 000 EUR bis unter 2 600 EUR

2 600 EUR bis unter 3 600 EUR

3 600 EUR bis unter 5 000 EUR

5 000 EUR bis unter 18 000 EUR

Über 18 000 EUR

7,0

7,0

5,2

11,5

17,3

17,7

21,2

12,6

0,6

7,5

7,9

5,7

13,4

15,8

17,9

21,1

9,9

0,6

4,2

7,0

6,1

13,8

16,2

19,2

22,2

10,6

0,8

Unter 900 EUR

900 EUR bis unter 1 300

EUR

1 300 EUR bis unter 1 500

EUR

1 500 EUR bis unter 2 000

EUR

2 000 EUR bis unter 2 600

EUR

2 600 EUR bis unter 3 600

EUR

3 600 EUR bis unter 5 000

EUR

5 000 EUR bis unter 18 000

EUR

Über 18 000 EUR

2022

2020

2018



Absolvent:innen: n=331; Studierende: n=3.951; Abbrecher:innen: n=119; Interessent:innen: n=1.187
* 2016 nicht abgefragt
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HAUSHALTSNETTOEINKOMMEN II

Wie hoch ist das monatliche Nettoeinkommen Deines Haushalts insgesamt?
* In %; Single Choice

IU: n=4.394; Wettbewerb: n=658; Unentschlossen: n=524

7,7

7,4

5,1

11,4

17,8

17,3

20,9

12,0

0,5

2,3

4,7

5,9

11,4

16,1

20,8

22,5

15,0

1,2

7,1

6,7

5,0

12,0

15,3

17,6

21,8

14,1

0,6

Unter 900 EUR

900 EUR bis unter 1 300 EUR

1 300 EUR bis unter 1 500 EUR

1 500 EUR bis unter 2 000 EUR

2 000 EUR bis unter 2 600 EUR

2 600 EUR bis unter 3 600 EUR

3 600 EUR bis unter 5 000 EUR

5 000 EUR bis unter 18 000

EUR

Über 18 000 EUR

IU

Wettbewerb

Unentschlossen

1,2

2,1

3,0

5,7

16,9

19,3

26,0

25,2

1,5

7,9

7,4

5,4

11,5

17,6

17,2

20,7

11,8

0,5

2,5

4,2

4,2

16,8

21,0

17,6

20,2

13,4

6,1

7,3

5,1

12,6

15,9

19,1

21,4

11,7

0,8

Unter 900 EUR

900 EUR bis unter 1 300 EUR

1 300 EUR bis unter 1 500 EUR

1 500 EUR bis unter 2 000 EUR

2 000 EUR bis unter 2 600 EUR

2 600 EUR bis unter 3 600 EUR

3 600 EUR bis unter 5 000 EUR

5 000 EUR bis unter 18 000 EUR

Über 18 000 EUR

Absolvent:innen

Studierende

Abbrecher:innen

Interessent:innen



Gesamt: n=5.696
* Antwortoptionen wurden 2020 angepasst

157

BILDUNGSHINTERGRUND DER ELTERN I

Was trifft auf Deine Eltern zu?*
* In %; Single Choice

2022: n=5.696; 2020: n=6.207

Eine:r von beiden hat 

studiert; 20,0

Beide haben studiert; 10,6

Keine:r hat studiert; 69,3

20,0

10,6

69,3

20,4

11,7

67,9

Einer von beiden hat studiert Beide haben studiert Keiner hat studiert



Absolvent:innen: n=337; Studierende: n=4.042; Abbrecher:innen: n=121; Interessent:innen: n=1.196
* Antwortoptionen wurden 2020 angepasst

158

BILDUNGSHINTERGRUND DER ELTERN II

Was trifft auf Deine Eltern zu?*
* In %; Single Choice

IU: n=4.490; Wettbewerb: n=662; Unentschlossen: n=531

20,1

9,6

70,3

20,1

17,4

62,5

19,6

10,2

70,2

Eine:r von beiden hat studiert Beide haben studiert Keine:r hat studiert

IU Wettbewerb Unentschlossen

23,1

15,4

61,4

20,3

9,5

70,2

17,4 18,2

64,5

18,7

12,2

69,1

Eine:r von beiden hat studiert Beide haben studiert Keine:r hat studiert

Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen Interessent:innen



Gesamt: n=5.698
* Neue Frage in 2020

159

MIGRATIONSHINTERGRUND DER ELTERN I

Was trifft auf Deine Eltern zu?*
* In %; Single Choice

2022: n=5.698; 2020: n=6.207

Eine:r von beiden hat 

einen 

Migrationshintergrund; 7,7

Beide haben einen 

Migrationshintergrund; 

10,7

Keine:r hat einen 

Migrationshintergrund; 

81,5

7,7

10,7

81,5

20,4

11,7

67,9

Eine:r von beiden hat einen

Migrationshintergrund

Beide haben einen Migrationshintergrund Keine:r hat einen Migrationshintergrund



Absolvent:innen: n=336; Studierende: n=4.046; Abbrecher:innen: n=121; Interessent:innen: n=1.195
* Neue Frage in 2020

160

MIGRATIONSHINTERGRUND DER ELTERN II

Was trifft auf Deine Eltern zu?*
* In %; Single Choice

IU: n=4.492; Wettbewerb: n=662; Unentschlossen: n=531

7,7

10,6

81,7

9,1
11,5

78,9

5,5

10,5

84,0

Eine:r von beiden hat einen

Migrationshintergrund

Beide haben einen Migrationshintergrund Keine:r hat einen Migrationshintergrund

IU Wettbewerb Unentschlossen

6,3 6,3

87,5

7,9
10,4

81,7

5,0

13,2

81,8

7,8

12,9

79,3

Eine:r von beiden hat einen Migrationshintergrund Beide haben einen Migrationshintergrund Keine:r hat einen Migrationshintergrund

Absolvent:innen Studierende Abbrecher:innen Interessent:innen
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